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L. Pop (Brassaj-utca) 10.
Az „UJ KELET4* telefonjai
Szerkesztőség és kiadó, 
hivatal — — — 977 
Zs. N. Sz. — — 558
A kéziratok kizárólag a 
«rerkesztósógnek cínv 
zendők. Kéziratokat nem 
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Egész évre — - 
Félévre — — 
Negyedévre — -
Egy hónapra —
Egy szám ára pályaud­
varon és vidéken is 2 lei
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Egy hónapra —
Egy szám —
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130
45

12 ck 
1 ck
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Cluj -- Kolozsvár, 5683. Adar 11. 1923. február 27. Kedd

Döntős előtt a keleti kórdós
Angora még tanácskozik* Béka vagy háború, A szövetségesek engednek

— Az Uj Kelet tudósítójától —
Angora, február 26. A népbiztosok ta­

nácsa előreláthatóan ma terjeszti a nemzet- 
zetgyülés elé a békeszerződés tervezetéiül foly­
tatott tanácskozások jegyzőkönyveit. A kor­
mány jelentés fog tenni, amely hirszérint a 
kővetkezőket tartalmazza: elfogadja a szerző­
déstervezetnek összes rendelkezéseit, amelyeket 

szövetségesek a törökökkel közösen állapi­
ttak meg. Egyes lényegtelenebb kérdésekre 

vonatkozóan módosításokat javasolnak. A po­
litikai és pénzügyi kérdéseket olyképen óhajt­
ják szétválasztani, hogy a pénzügyi kérdésed­
ről csak a békeszerződés aláírás után tárgyal- 
gvalnak. Azt hiszik, hogy a nemzetgyűlésen 
élénk vita lesz, mert sokan a szerződés ellen 
foglalnak állást, de remélik, hogy a szavazás­
nál mégis a kormány javaslatát fogják el­
fogadni.

Konstantinápoly, február 26. Az angorai 
nemzetgyűlésen a lausannei konferencia meg­
vitatása több napig fog eltartani. Az általános 
impresszió kedvezőbb mint eddig volt.

London, február 26. Politikai körökben 
nagy a nyugtalanság. mert a hat óra hosszat 
tartó angorai minisztertanácsról, mely Izmed 
pasa pártoló referálásában tárgyalta a lausannei 
szerződést, kedvezőtlen hírek érkeztek.

Angora, február 26. A kormány három- 
millióhéromszázharmincezer font sterlingnyi 
katonai kölcsön felvételét határozta el.

London, február 26. Konstantinápolyból 
I jelentik a Timesnek : Beavatott török politikai 
: körök véleménye szerint a szövetségesek vég- 
i eredményben gazdasági és pénzügyi, kikötések 
j nélkül is alá fogják Írni a lausannei tervezete l.

Kormánypárt ós az ellenzék egyaránt felkészült
i. parlament megnyitására. A kamarai és szenátusi 
oizottságok az utolsó simításokat végzik az alkot­
mánytervezeten, az ellenzéki pártok pedig most 
döntenek a tárgyalásokon való részvételről. A liberális 
..Viitorul“ az ellenzék készülődéseiről ezt Írja :

A parasztpárt bentmarad, azzal a fenyegetéssel, 
hogy ha erőszakot alkalmaznak : kivonul. A többség 
határozatit nevezik a oaranisták erőszaknak. Ismerjük 
őket: akik a politikát iparrá sülyesztettók ég 
Képviselői napidijakból'élnek, nem fognak kivonulni. 
.Akik kunt vannak, ugyancsak be fognak jönni. 
A nemzeti párt a formát keresi, hogy szépítse el­
határozását, az avereseánusok a többi párthoz fog­
nak igazodni. Egy bizonyos : maga Averescu 
"áboraok nem vallja azt a felfogást, hogy az 
alkotmányreformot akkor sem fogja elismerni, ha 
azt a nemzetgyűlés megszavazza és főleg, ha 
a király is szentesíti.

Sajtószabadság, költségvetés és alkotmány
Taktikát változtat a nemzeti párt

____ — Az Uj Kelet tudósítójától — __ ____ _
lós, aki bizonnyal szívesen járulna hozzá a tévhit 
eloszlatásától, hogy az ő magatartása többet hasz­
nál a kormánynak, mint a demokráciának.

A sajtószabadság és az idegenek 
Az alkotmányozó bizottság utolsó ülésén a 

régi alkotmány 24-ik szakaszát tárgyalták, amely 
a sajtószabadságra vonatkozik. Dragomirescu meg­
kérdezi, hogy a sajtó utján csak román állampol­
gárok nyilváníthatják véleményüket és csak román 
állampolgár adhat-e ki lapot ?

Disescu kijelenti, hogy a szabad vélemény­
nyilvánítás mindenkinek természetes joga. Ezt a 
jogot tehát az idegenek is élvezik, a visszaéléseket 
természetesen a törvény megtorolja.

Ioanitecu helyesli Disescu felfogását és 
hozzáfűzi, hogy a sajtószabadság elve az emberi 
fejlődés eredménye és nem lehet mellőzni ma anél­
kül, hogy szembe ne kerüljünk az emberi öntudat 
haladásával.

Vintila Bratianu azt követeli, hogy ezt a jogot 
csak a románoknak adják meg, korlátlanul idege­
nek nem gyakorolhatják, mert ez az állami érde­
keket súlyosan veszélyeztetné. Meg kell állapíta­
nom, — mondotta Vintila Bratianu — hogy az 
állam érdekeit az általános emberi elvek elé kell 
helyeznünk.

Ftorescu igazságügyminiszter megkérdi: mi 
történik a lapokkal, amelyek bírósági eljárás alá 
kerülnek, mert a régi alkotmány szerint : „egyet­
len újság sem szüntethető, vagy függeszthető 
fel“. A kérdés megtárgyalását a következő ülésre 
halasztották.

A költségvetés 
A március másodikán megnyíló parlament 

tudvalevőleg az alkotinányreformmal párhuzamo­
san az uj költségvetést is tárgyalni fogja éjjeli 
üléseken. A parasztpárti „ Aurora“ a költségvetés­
ről a következőket írja :

Valahányszor a valuta megjavításáról volt 
szó, Vintila Bratianu pénzügyminiszter mindenkor 
azt mondotta, hogy az mindaddig nem lehetséges, 
mig az ország pénzügyi helyzetét nem rendezték. 
Reméljük, hogy az agyműködésében észlelhető za­
varok ezt nem mosták, el emlékezetéből. Azt is 
hangoztatta, hogy a rendezést csak az ideiglenes 
költségvetések megszüntetésével lehet elérni. És ima 
a pénzügyminiszter most megint kilenc hónapra

A nemzeti párt taktikát változtat
A nemzeti párt egy vezető egyénisége beszél­

getést folytatott egy fővárosi lap szerkesztőjével, 
aki a következőkben adja vissza az erdélyi poli­
tikus felfogását pártja taktikájáról :

— Nem vagyok disszidens. A nemzeti párt 
nem áll egyes vezetők diktatúrája alatt, mint a 
liberális párt es ezért a pártból senki nem kény­
telen kilépni. Igaz, hogy utóbb bizonyos mértekben 
visszavonultam az aktivitástól, de csak azért, mert 
a harci taktika megváltoztatását kívánom. Ellen­
zéki pártnak egyetlen alkalmat nem szabad elsza­
lasztani, hogy üssön a kormányon. A parlamenten- 
kivüli akcióval szemben kötelességünk a parla­
mentbe ia visszatérni. Ez nem következetlenség, 
ott mindem nap, minden felszólalónk emlékeztetni 
fog a módra, amellyel ezt a parlamentet összeter­
rorizálták. A magyar parlamentben tanultunk a 
48-asoktól, akik Wekerle és Tisza István ellen 
sok eredménnyel obstruáltak. Mi a parasztpárttól 
támogatva igen sok keserű napot szerezhetünk a 
kormánynak. A liberálisok, amikor Averescu par­
lamentjéből kivonultak, négyen voltak, mi tekinté­
lyes számmal állunk szemben a többséggel. Be 
kell mennünk a parlamentbe, mert ma, amikor a 
kormány reakciós törekvéseit már nem leplezheti, 
könnyen oivan férfiakat is megnyerhetünk az eré­
lyes ellenzéki küzdelem számára, mint Jorga Mik-

készít költségvetést, tehát újabb ideiglenes büdzsé 
ad. Az elitéit módszert tovább folytatja. A költ­
ségvetés egész összege tizenkétinílliárd. Ebből 1 
millió 300 millió leit a tisztviselők drágasági pót­
léka részére tartanának fel. A többiből ke. .ene . - 
dezni a tisztek drágasági pótlékát, a hatóság kői, • 
ségeit, a hadikártaianitásokat, a régi államadósságo­
kat és az állam folyó kiadásait. Érthető leim-, 
hogy ilyenformán a parlament elé kerülő költségve­
tés csak fikció, amely más senkit nem téveszthet 
meg. Érdemes feljegyezni — írja végül az Aurora 
a „L’Ouvre“ felhívását, amely arra ösztönzi a fran­
ciákat, hogy ne jegyezzenek a román kölcsönre : 
nem a román nép iránti ellenszenvből, hanem meit 
ennek az országnak a kormánya^nem képes ie—des 
költségvetést kósziteni.

Miile Constantin a zsidókérdésről
A „Lupta“ legutóbbi számában Constantin 

Miile, & neves román publicista vezéreinket ir „A 
zsidókérdés és az alkotmány“ címen.

— Régen megírtok — írja a Lopta főszer­
kesztője —, hogy a liberálisok bejelentései, am>. 
lyek szerint a zsidókérdést a varsaiilesi békeszer­
ződés elintézte, nem komolyak. A békeszerződés 
rendelkezéseit kénytelen-kelletlen rende/ettörvennv e. 
elintézték, de ugyanakkor megtartották a régi al­
kotmány 7. szakaszát is, amely szerint többek kő­
sóit zsidó nem vásárolhat főidet. A bíróság a leg­
nagyobb zavarban volna, ha ítélkeznie kellene ilyen 
esetben, mert a békeszerződés újonnan kiadott dek- 
róttel szemben az alkotmány ellenkező utasítást 
adna. Az uj tervezetben azt is látjuk, hogy a V er- 
seillesben vállalt kötelezettségeket sem állja a kor­
mány, sőt antiszemita mozgalmakat szít, hogy a 
z-sidók jogainak kiküzdése ellen érvelhessen.

Ha a kormány most is szabotálja a zsidókér­
dés megfelelő elintézését, a legnagyobb energiával 
kell vele szembeszállni. Ez a kérdés félszaz&d óta 
gátolja a román nemzet szabad fejlődését A mód, 
ahogyan a zsidókérdést a kormány kezeli, újabb 
károkat okoz az országnak, mert teljesen elveszít­
jük presztízsünket. Nem hisszük — fejezi be pikkét 
Constantin Mille — hogy a kormánynak sikerül 
ez a nemzetellenes munka, de kétségtelen, hogy kí­
sérletezik vele.

A magyarigeni választás
A magyarigeni kerületben ma zajlott le 

a választás Metes Péter kolozsvári prefektus 
liberálispárti és Dragomir Silviu nemzetipárti 
jelölt között. Az esti órákig a választás ered­
ményéről nem érkezett számadatszerü értesítés. 
Hir szerint Metes Péter ezernél nagyobb szavazat- 
többséggel o'vő zott. Egy későbbi telefonjelentés 
azt közli, hogy Hetes Péter 899, Dragomir 
Sitviu pedig 840 szavazatot kapott. A választás 
eredményét még nem hirdették ki hivatalosan.
______» »A**«*»**-»*

— Újabb Keren Hajjeszód-akció Romá­
niában. Palesztina felépítésének proolémája egyre 
súlyosabb ieladatokat ró a viiag zsidóságára. A 
Cionista Világszervezet Nagyintézőbizottságának leg­
utóbbi berlini ülésén megállapítást nyert, hogy az 
összes nehézségek leküzdhetők volnának, ha meg­
felelő anyagi erő állana rendelkezésre. Ezért elha­
tározták, hogy ez óv tavaszán az összes országok­
ban rendkívül nagyszabású akciót indítanak a Ke­
ren Hajjeszód érdekében. Romániába maga Nahum 
Szokolov fog lejönni, hogy megismertesse az itteni 
zsidósággal a Keren Hajjeszód céljait ós fontos­
ságát. Erdélybe nemsokára leérkezik Julius Berger, 
Hohn Sári és Walter Tumovszky, akiket az erdélyi 
zsidóság már ismer.

Csökken a tífuszjárvány Bukarest­
ben, Bukarestből jelentik : * A fővárosi tisztiorvosi 
hivatal jelentése szerint a kiütéses tífuszjárvány 
csökkenőben van.
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Megoldás fotó az egyetemi kórdós
M, koi&xavárS iatsács felhívása

v — Az Uj Kelet tudósítójától —
omrmia. összes egyetemi városaiban a meg- | Nem kételkedhetünk benne, hogy az

HP If Pi löfí’On ATHOán fltronArmiil.- n r» -  * • - - - - - - -zavart béke létrehozásán fáradoznak az egyetemi 
hatóságok. A bukaresti diákszövetség legutóbb hatá­
rozata reményt nyújt arra, hogy az egyetemeken rövi­
desen megkezdődhetik a nyugodt tanító munka. A 
bukaresti egyetemi tanácsa már el is határozta, 
hogy egy hétre megnyitja a könyvtárakat és diák­
otthont és ha ezalatt az agitáció teljesen szüne­
telni fog, akkor az előadásokat is megkezdik.

A kolozsvári egyetem tanácsa is ülést tartott, 
amelyen elhatározta, hogy a következő kommünikét 
teszi közzé :

Az egyetemi tanács utoljára apellál a ko- 
iozsvári diákság hazaszeretetére, belátására és ké­
ri es. ítélőképességére és kéri, fontolja meg jól, 
amit tennie kell. Szükségesnek tartja a tanács arra 
^ -gyeimeztetni a diákságot, hogy ennek az egye­
temnek a megállapítása óta minden tényező leg­
ide o gondja a román érdekek ápolása volt. Az a 
lériiu, aki mindenkinél jobban őrködik eme érde­
kek fölött, I. Ferdinánd király őfelsége volt, a mi 
dicsőséges uralkodónk, aki a román történelem 
tanítására nagy alapítványával külön intézetet léte­
sített. A tanács kötelességének tartja felhívni a 
diákok figyelmét azokra a segélyekre, amelyeket 
é;\ez és elsósorba a diákotthonra. Az egyetemi 
tanács a történtek ellenére minden alkalmas esz­
közt megragadott, hogy a diákok részére minél 
nyugodtabb életet biztosítson. A kedvezményeket

—•.— ------—-—, —
egyetemi tanács emelkedetthangu felhívása 
áegfceszí hatását a már jobb belátá* felé tö­
rekvő diákság körében. A zsidóság a legjobb 
szándékkal igyekszik egyengetni a békés ki­
bontakozás útját. A romániai zsidóit szövet­
sége felhívást intézett valamennyi zsidó hit­
községhez, hogy a rokonok által nem reklamált 
holttesteket bocsássák a tudomány rendel­
kezésére.

Minkovics bukaresti osvostani dékán ki­
jelentette, hogy az egyetem előad ássd néhány 
napon belül feltétlenül megnyílnak a labora­
tóriumi és klinikai munkálatokkal, könyv­
tárakkal egyidejűleg. Nagyon szomorú dolog, 
hogy az egész világ tudja, hogy a román 
egyetemek diákagitáeiók miatt zárva voltak.

79.000 dímam földet vásárolt
a Zsidó Nemzeti Alap Palesztinában

— Az Uj Kelet tudósítójától —
A Zsidó Nemzeti Alap jeruzsálemi főirodája 

nemrég tette közzé az elmúlt óv három első negye­
déről szóló jelentését. Eszerint az adományok végső 
összege 64.200 font volt ebben az időben. Ez az 
összeg, összehasonlítva az 1921. év kilenc hónapjára 
eső 90.000 fonttal, mintegy 30 százalék visszaesést

nem használta tel megtorló eszköznek, sőt ellen- | mutat. Ennek az érzékeny visszaesésnek okait
L’ O'/n1 Orr !ri cnr/\f Ár-. f11    1. — 1.á. _ _ 1 i i » » i t rr i . i-v . . _kezőleg, kiegészítette és fejlesztette azokat a diák 
ság javára.

Az egyetemi tanács nem helyezkedett szembe 
a hallgatóság jogos követeléseivel, sőt támogatta 
minden erejével és erős az elhatározása, hogy azok­
nak egész terjedelmükben való megvalósításáig ki­
tart a diákság mellett.

Az egyetemi tanács felhívja az egyetemi hall­
gatók figyelmét az előrehaladott időre. ' Uj akadá­
lyok, amelyeket a nyugodt tanítás ujrafelvétele

Kelet- és Középeurópa szinte mindegyik államának 
rohamos valutahanyatlására, a győztes államokban 
is lappangó gazdasági krízisre és a Keren Hajjeszód 
egész világra kiterjedő erős propagandájára vezet 
vissza.

Most, miután a Nemzeti Alap irodája a köz­
kívánatnak engedve Jeruzsálembe tette át székhe­
lyét, remélhető, hogy a gyűjtés ismét emelkedő 
irányzatot vesz. Az Alap szervezete érintetlen ma­
rad. Ismét 49 ország szerepel a kimutatásban aI • .. , , , , •’ -----  I---- » Simula vas oan a

í e S01 ditenenek a diasok, nehézségeket idéznek j következő összegekkel: Egyesült Államok 19 °S4
és olyan elhatározásokra bírná az egyetemi j Anglia 6061, Mezepotámia 5244, Csehszlováké 

ianacsot, melyeket legjobb belátása szerint eddig i 4776, Palesztina. 3693, Lengyelország 2656 Bél-
aikaimazni rmm a.lra.rt rla i__ ! ^0 .. 1ilkalmazni nem akart, de amelyeket kénytelen lesz 
meghozni, hogy elhárítson olyan veszélyeket, ame­
lyek ártalmasak volnának az országra és nagyon 
sajnálatosak a diákság szempontjából.

Az egyetemi tanács bízik abban, hogy felhí­
vását a diákság meg fogja hallgatni és abban a 
helyzetben lesz hamarosan, hogy nyilvánosságra 
hozhatja a nyugodt munka megkezdésének napját, 
.-.mely a ma; súlyos időkben annyira szükséges.

arrika 243i, Argentina 2352, Ausztrália 1555, 
Németország 144S, Keletgalicia 1064, Ujzéland 
984, Kanada 982, Hollandia 828, Beszarábia 787, 
Belgium i 80, Kína 61 o, Karbin 601, Juguszlávia 
576, Lettország 564, Elszász-Lotharingia 543, 
Egyiptom 537, Svájc 462, Románia 420, Lett- 
Kovno 386, Nyugatgalicia 383, Ausztria 374, 
Singapore 360, Görögország 341, Bukovina 340, 
Erdély 268, iunisz 268, Chile 247, Törökország

jakobovici rektor. : 235, Szmirna 215, Lett-Wilna 211, Észtország 147,

India 113, Japán 107, Franciaország 103, BraziB* 
77, Finnország 61, Dánia 49, Hofland-India 37, 
Marokkó 80, Magyaromág 2.3, Fiume 16, Bulgá­
ria 16, Norvégia 18, Pffippíni-srig-etek 3 font, ősv 
szsesan : 64,316 font.

A megcsökkent bevételek ellenére & Nemees 
Alap palesztin« munkaterületét, kttlö-
nBsea a földvételt Illetőleg, mely most kereken 
79.000 dandmot lesz ki Hogy a munka folyta­
tásához szükséges eszközöket á jövőben is.biztosit!» 
és hogy; a galafcot Ereo Jissraellal szorosabbae 
összekapcsolja, a Nemzeti Alap direktóriuma meg­
bízottakat küldött ki az egyes országokba. Az 
első sikerek már jelentkeznek. Erdélybe is nem­
sokára megérkezik a Nemzeti Alap kiküldöttje, 
hogy újjászervezze est a rendkívül fontos eszközét 
a Zsidó Palesztina felépítésének.

A Zsidó Nemzeti Alap filmje: „Az uj 
Palesztina“ mint agitációs eszköz fényesen bevált 
Eddig 18 országban mutatták be. A nagyközön­
ségnek most először volt alkalma a Nemzeti Alap 
földjén dolgozó chalucok odaadó, eredményes mun­
kájába bepillantást nyerni. A Palesztina iránti 
érdeklődés tízzel kétségtelenül emelkedett. A be­
vételek is a várakozásnak megfeleltek. Jellemző m 
a beszéd, melyet Hágában a film legelső bemuta­
tója alkalmával dr. Vissor közoktatásügyi miniszt« 
tartott. A Zsidó Nemzeti Alap munkáját; mint a* 
igazi hazaszeretet példaképét aposztrofálta és & 
közönség pártfogásába ajánlotta.

— Elnökválság a kolozsvári hitközség­
ben. A kolozsvári ortodox zsidó hitközség 
elöljárósága tegnapi ülésén Tischler Mór hit­
községi elnök bejelentette, hogy állásáról le­
mond. Az egybegyült elöljárósági tagokat meg­
lepte a váratlan bejelentés és mindnyájan 
kapaoitálták Tischler Mórt i»z elnöki szebben 
való megmaradásra. Az elnök azonban kijeíen- 
tetfce, hogy semilyen körülmények között 
nem vállalja tovább az elnöki tisztséget. A 
tizenhét elöljárósági tag közül tizenegyen azo­
nosították magukat a távozó elnökkel és szin­
tén lemondtak. Valószínűleg uj választásra 
keiül a sor,, amit két héten belül szándékoznak 
megejteni. Értesülésünk szerint az elnök le­
mondásának okai a hitközségnek a szefárd 
csoporttal szemben tanúsítandó magatartás 
körül támadt nézeteltérésekkel függnek össze. 
A szefárd ügy élénken foglalkoztatja a hit­
község tagjait. Tegnap óta Kolozsváron tar­
tózkodik dr. Jonescn, a bukaresti kultuszmi­
nisztérium vezérigazgatója, aki megkísérli, hogy 
a feloszlatott szefárd hitközség tagjai és a négy 
hitközség közötti további jogviszony tekin­
tetében békés megegyezést hozzon létre. A 
tárgyalások még nem értek véget.

A zsidó színészet
n.

Goldfaden Bukarestben bevárta a háború 
vegét, társulatában állandó szelekciót csinált, 
u§.y? hogy amikor a békekötés után Odesszába 
-itazott. itt már művészekből álló társulattal lé­
pett föl. A női szerepeket nők játszhatták, 
mert Odesszában már akadtak zsidó “kajadonok, 
akik ki mertek jönni a nézőtér elé ágálni.
Odesszában adatta elő „Bar Kochba“ és „Szuk­
át" című operettjét, majd más történeti tárgyú 
énekes színdarabokat, amelyekben többször 
nagyon találón jellemezte az alakokat és értett 
a történeti levegő érzékeltetéséhez. A darabok 
nagy népszerűséghez jutottak, nem utolsó sor­
ban a darabokba szőtt népdalok miatt. Iro­
dalmi alkotások bemutatására akkor még 
nem lehetett gondolni, nagyon meg kellett elé­
gedni azzal, hogy volt zsidó színház és volt ?
zsidó közönség, amely a színházakat legtöbb- j és sokban U zririrrh az^ziés 
szór zsúfolásig megtöltötte. Színházak pedig a törne. él nívójának »meleghez I 
egymásután alakultak mindazokban a városok- és ph,i * -Á - -V , V' "Á 1
ban, ahol zsidó tömegek éltek. A zsidó színház ! .̂..
idgkozeleoDi fejlődé,! fokán a más nyelven írott j " o-y hárlu '
zsiao témájú darabok bemutatása állott. Est 5 ’ ' x
Lerner nevű színházigazgató V zsidónöiét. 
majd Gutzkow Uriel Acostáját. L - XátbÁi- 
ját hozta színre. " ‘

Ahg kezdett izmosodni a zsidó színészet, 
amikor 1883-ban az orosz kormány a zsidó-
ellenes intéskedésk során elrendelte a zsidó- 
nyelvű előadások beszüntetését. Eleinte úgy 
segítettek magukon ezek a színházak, hogy a

darabok címeit német nyelven hirdették, de 
rövid idő elmúltával az ilyen „kitérített“ dara­
bokat nem engedtek előadni. A társulatok 
Lengyelországba mentek, Romániába és Magyar- 
országba, de nem tudtak gyökeret verni sehol. 
Ig.y .Adottak ki vegre Amerikába, ahol töme­
gek r-n- élő keí-tröí kivándorlóit zsidók között 
helyezkedtek^ el. Az első trupp Newyorkban 
mutatkozott be, a többiek elszóródtak az Unió 
különböző zsidó centrumaiban.

A zsidó színészet fejlődését amint azt 
másként el sem lehet képzelni, Amerikában is 
Goiuj.aden^ aiicotasai szerint igazodott. Akár­
milyen Rmot vittek a színpadra, vidámat 
vagy szomorút, kacagtatót vagy megxázót, azt 
Cbu.k kupinknál és táncokkal lehetett a közön­
ség előtt bemutatni. Igen gyakran a tömeg 
í omlott ízlésének megfelelő trágárságokat és
adtak elő, de ez múló tm-wnl- -.t^h ~ ...: j

^^xoci-gokat
... 0 korszak volt a zsidó

ízi neszei ben. amely kulturális célok felé haladt
béhez és

*; : ' m ti el is akadtak.
mellett sem lehetett ezek-

o: A tárgy.-üt va 
•>■■■ legjobb akar
ic; megakaptam. ^ hogy akár propagandát 
«szartuk volna szolgálni, akár esztétikai célokat, 
.j- Ka*szacsinaiáson tűi másfele cél nem le­
begett^ a szerzők es a szmrehozók szemei előtt,

. darabjai emelték ki sülyedéséböi
a zsidó színészetet. A Portava mellett Mirogrod- 
ban született 18o3-ban. Orosz újságíró volt fiatal

korában és azzal a gondolattal foglalkozott, 
hogy orosz és zsidó tolsztojánusokkal egy 
tisztult, magasabb emberiséggel telített vallás 
alapjait teremtse meg. A vallás hirdetői a 
zsidóság és kereszténység összekötő kapcsait 
keresték, de a téri tőmunkának gyorsan véget 
vetett az 1881. évi orosz pogrom, amely meg­
mutatta, hogy külön népi életre és népi szervez­
ik désre van szüksége a zsidóságnak. Gordint 
nem józanitották ki az események, továbbra is 
hasonló utakon kereste az emberiség boldogu­
lást es 1802-ben Amerikába vándorolt, hogv 
ott zsidókat és orosz parasztokat embérlés egy­
ségbe kovácsoljon. Ez az igyekezete is kudarc­
cal járt és Gordin figyelme a zsidó élet benső­
séges megnyilvánulásai felé terelődött. Látta, 
hogy a zsidóság csak a maga életét ölheti, de 
érezte, hogy ezt az életet civilizáltabbá kell 
fejleszteni és ennek nagy eszköze a színház, 
Mirele Efrosz című drámája amelyet ismer- 
uatiiuk már az T;j Keletben) útjelző állomás 
az uj zsidó színházi irodalomban. Az ő alkotása 
a Faust-szerü „Gott, Mensch und Teufel“ is, 
(annakidején a kolozsvári Habima-szinház 
mutatta be.) Gordin körülbelül ötven darabot 
L"°yr 3 zsidó színpadnak közöttük, Göthe 
Schiller. Grilparzer. Gogol és más sok jelentős 
munkát fordnasbaii es megnyitotta színműírói 
munkásságával a zsidó színészet uj útját. Leg­
jobb dolgozótársa e föladat megoldásában az 
Acuer szmesztrupp volt. amelynek több tagja, 
inti. v kvalitásokban fölülmúlta az akkori 
amerikai drámai ssinészek legjobbjait is. A jobb 
íalesu zsidó közönséget gyorsan meghódították
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A Café Colosseumban
Beszélgetés Kassák Lajossal

— Az Uj Kelet kiküldött munkatársától —
Bécs, február. A Nussdorferstraasen van 

a Colosseum-kávéház, ide szoktak járni a modem 
irodalom képviselői, a „Ma“ körül csoportosuló 
fiatal írók és művészek, élükön Kassák Lajossal. 
Még jobb, ha igy mondom: Kassák Lajos szokott 
idejárni és ő utána jönnek ide a fiatalok.

— Mondja főár, ismeri Kassák urat?
— Azt a körhajut ? . . . Olyan apostolarca 

van, nem?
— Igen, igen . . .
— Ott tll az utolsó ablaknál az oszlop

mögött.
Végigmentem az asztalok között és azon a 

helyen, ahol a föur mondta, tényleg ott ült Kassák 
Lajos, azelőtt hat évvel Budapesten láttam egy­
szer az Otthonban — de micsoda geometriai arc !

- lepődtem meg és feléfordultam.
— Kassák Lajos ?

En vágyok (még mindig tót akcentussal
beszél).

Leültem melléje és elkezdtünk beszélgetni.
— Olvastam, 

Látott sok érdekeset ? 
Elmondtam neki

hogy volt Palesztinában

keleti

és gyors tempóban változott meg a többi 
Silányságokra berendezett színház műsora is. 
Arról azonban, hogy a drámákba táncos-énekes 
jeleneteket ne vigyenek, sokáig nem lehe­
tett lemondani, mert / a közeinség ízlését csak 
lassú, kitartó munkával tudták átgynrni. tj 
A Gordin-darabok legértékesebbje „Elisa ben ’ 
Avuja“, amelyben a görög műveltségtől meg- i 
rontott tanaita tragikus bukását mutatja be. ! 
A Gordin-drámák azonban nem egy teremtő ! 
tehetség alkotásai de nagy müvek utánérzései, j 
vagy aktuális témákra húzott drámai köntösök. 
Jellemző Gordinra, hogy ö maga nemcsak j 
belátta ezt, hanem nyíltan meg is mondotta 1 
egy cikkében e szavakkal:

„Nem hiszem, hogy ki fogunk tudni ter­
melni magunkból igazi drámai tehetséget mind­
addig, amíg a szerzők nagyrésze csupa olyan 
ember, mint én, aki véletlenül kerültem a 
színházhoz, akit nem annyira a hivatottság 
mint az egzisztencia keresése hozott ide.“

Mégis abban az időben, 1909 körül, 
amikor Gordin meghalt, már „hivatottak“ 
darabjai kerültek színpadra. Nemcsak zsidó 
színházakban, hanem a legjobb német szín­
padokon adták elő Schalom Asch, Pinsky, 
Hirschbein és mások színdarabjait művészi Íz­
lésű közönség osztatlan tetszése mellett. Ansky- 
vel bevonult^ a színpadra a zsidó lélek miszti­
kuma is. És ba a nagy zsidó dráma még 
nem érkezett el, az utat már kitaposták 
hozzá.

(V4ge.)

aposztrofálta és 4 u ttjára is odáig érkeztem, hogy akármerre vagyok,
engem mindenütt az emberi életek megjavulása
érdekei csak, nem törődtem Egyiptomban sem a

ísvári hitközség- ié_n gúlákkal és piramisokkal, ha tud nekem va-
1 zsidó hitközség Lrni olyast mondani, kértem Kassákot, ami ki
Lisch]er Mór hit- tatja bennem szélesíteni az emberek sorsának meg-
ogv állásáról le- látását az egész világon, beszélje el, meg fogom
Isági tagosat meg- nnn Jó az, ha erdélyi olvasóimat pár percre fel
I és mindnyájan tudnám vinni a bécsi kilátótoronyba, amelyről
I elnöki szakban Kassák. is kemlelödik.
t azonban imái ob- Általánosságban megmaradtunk az irodalom
lm. nyék között mellett. r,s ahogy Kassák beszólni kezdett és mind
pk: tisztséget. A szélesebb terekre vonatkoztatta ki megállapításait,
i tizenegyen a7.-0- innen is, onnan is kezdték huzni a székeket az
elnökkel és aszta: mellé, amelynél ültünk, a végén már egy
b vriasztásra egesz kis előadásféle volt a nyomottarcu tótocska
leiül szándékoznak magyarázgatása.
nt az elnök le- A főkérdésem az volt, megtartotta-e az iro
bégnek a szefárd dalom azt az emherjavitó erejét, amely belőle a
Ind magatartás háború alatt az egész világon kilüktetett és hogy-
1 függnek össze. milyen feszereie maradt meg azokban az orszá-
Ltozíatja a hit- gokban, ahol a forradalom megbukott, vagy meg-
Kolozsváron tar- szilárdult.
prast: -lultnszmi- — A forradalmakat. — válaszolta Kassák —

n-gk; sárii, hogy amelyeket elsődlegesen a háború által előállott
tagjai és a négy pszichológiai okok robbantottak ki és amelyek, ne-

bgviszony te kin- j
t mely államban, gazdasági okokon buktak meg, fel-

pzz 0 ii v1 t-r c \ i Ktottá, az elbukott országokban, egy passzív
1^6 v. periódus, (szintén forradalmi periódus!) amelyben

most élünk. Produktiv munkát : irodalomban® 
művészetben, politikában és gazdaságban jelenleg 
csak azok végeznek, akik ezt a fordulópontot fel­
ismerték. Az egész világon beállottak a frakció­
harcok és a józan politikusok úgy Oroszországban, 
mint Magyarországon, Ausztriában és Németország­
ban visszatértek a reális gondolkozáshoz. Legszeb­
ben az oroszok cselekedtek ezt, akik félretették a 
mindenáron akcióba lendítő jelszavakat és racioná­
lis munkához fogtak. Az oroszoknak ez a lépése 
kihatással volt a világ összes pártjaira és a súly­
pont ezáltal ismét a tanításra tevődött át. A poli­
tikával párhuzamosan a művészetben is megindul­
tak a frakcióharcok. Két csoport állott és áll ma 
is még egymással szemben. 1. Azok, akik minden 
meggondolás és okulás nélkül továbbverklizik a 
forradalmi jelszavakat, amelyek, helyzetüknél fogva, 
most csak frázisok, (ilyen a magyar irodalomban 
az „Akasztott Ember“ körül tömörülő Bartha 
Sándor-csoport) 2. és azok, akik kikapcsolódtak az 
aktiv politikából és annak a művészetben való 
hirdetéséből, épen azért, mert a politikusok, két­
séget kizáróan, bebizonyították, hogy jelenleg 
nincsen aktív lehetőség a baloldalon. A művészet­
ben, mint emberi produktumban, a haladó művé­
szek revíziót csináltak és újra, mint egyetlen 
lehetőséghez, visszamentek az alapfogalmakhoz és 
alapformákhoz. Megszűnt a dobpergéses, trombitás, 
zászlós jelszódobálás és, hogy a jövőre elkészül­
hessenek és a voltnál észszerűbb munkát végez­
hessenek, arra törekszenek, hogy az embereket el­
mélyítsék. Ez, természetesen, formai leegyszerűsö­
déshez vezetett. Nem jelenti ez azonban a leszür- 
küiést, vagy a lelényegtelenedést, csupán a bizton­
ságosabb érzést reprezentálja. Minél biztosabban 
áll valaki a helyén, annál gesztustalanabb és 
annál egyszerűbb a szava. Amit az irodalom ma

mennyire kon- 

Olaszország'oan,

nem jóslás, nem ígéret, hanem kon-

O’

mond, 
statálás.

Elmondom Kassáknak, hogy láttam a másik 
művészi csoportot és úgy látszik annyi letörés, le- 
csüggedés és megleckéztetés után sem vesztették 
el lendületüket.

— A, — mondja Kassák és legyint a ke­
zével — de elvesztették a talajt és a lezajlott for­
radalmakból csak romantikát szereztek!

Erről azután áttért a maga igazolására:
— Oktalanság lett volna, ha a múltban ón 

is nem azt csináltam volna, amit csináltam. De 
most már nem csinálhatom ugyanazt. Most véde­
kezési taktikát kell folytatnom, hogy abból a sánc­
ból, melybe befészkeltük magunkat, ki ne vesse­
nek. A csakazértis-forradalom mindinkább önmagába 
vész és lokalizálódik.

(Most utólag eszembe jut, hogy Pozsonyban, 
a cseh egyetemen találkoztam egy kis púpos em­
berrel, egy diákkal, aki, amikor Kassákról volt 
szó, megvetően elhúzta a száját és azt mondta :: 
Ne is beszéljen róla . . . arról a kispolgárról!)

Az aktivista irodalom, mint olyan, kerül
szóba.

— Ez az egyetlen irodalom — mondja Kassák 
—, amely az egész világon összetart és amely a leg­
erősebben be van kapcsolódva a nemzetközi relációkba. 
Ehhez hasonló folyamat még soha nem ment végbe 
irodalomban. Művészetben sem.

Megkértem, soroljon fel néhány aktivista 
folyóiratot, külföldit, melyekbe ő is dolgozik.

Ezeket említette:
— „De Stil“ holland, ,,L’ esprit nouveau“ 

francia, „Der Sturm“ német, „Secession“ amerikai, 
„Zenith“ jugoszláv, „Caira“ belga, „Selection“ 
németalföldi, „Gegenstand“ orosz.

— Milyen népeknél van legjobban kifejlődve 
az aktivista irodalom ?

— A hollandusoknál — felelte Kassák — 
es az oroszoknál és a magyaroknál. Tehát két. for­
radalmat megélt és egy, forradalmat megnernélt 
nemzetnél. Hollandia békés fejlődéssel jutott el 
oda, ahova a másik kettő csak revolucióval érkez­
hetett el. Es amíg a 
képzőművészetben tűnnek ki, 
az építészet terén oxcellálnak. 
iis. konstruktiv építészetben.

magyarok és

mozgalom a tudománnyal es a

az oroszok a 
a hollandusok 

uj, monunu nál­

talában az 'gesz 
echnikával párhu-

v,r

\z

I zamosan dolgozik. Művészeink mindenütt géptípu­

sokat is terveznek. Látható tehát, 
struktivak vagyunk.

— Es a temperamentumos 
ahol szintén voltak nyugtalanságok . . . ottjhni van ?

— Egészen |visszahajlottak. A futurizmust 
onnan indították el es most visszamentek a klasz- 
szicizmushoz. Ami pedig még megmaradt a futuriz- 
musból, abból giccs lett.

— Mi az, ami felé az., uj művészet tendál ?
■— Az architektúra. A faturizmustól kezdve, 

a konstruktivizmuson keresztül, eljutottunk az uj 
szintetikus lehetőségekhez, vagyis az uj kompo­
zícióhoz. Es itt kapcsolatot lehet találni a politikai 
és gazdasági mozgalmakkal. Az uj művészet repre­
zentánsai is teljes felbomlásról, vagy szintetikus 
kompozícióról beszélnek. Ha nagy méretekben vesz- 
szük: a kis pártharcok csakúgy lezáródtak, mint 
ahogy végére értünk a művészeti iskoláknak.

• További beszélgetésünk során, amíg még 
együtt maradtam Kassákkal, megtudtam néhány 
igen érdekes és sokak előtt eddig még bizonyára 
ismeretlen dolgot. Igv: hogy a románok egészen 
jelentős pozíciót foglalnak el az aktivista művé­
szetben, a legnagyobbak egyike, Tristan Tzara is 

I közülük való. Azonkívül: hogy a „Ma“ folyóiratból 
I nagyon sok példány jár ki a jó valutájú államokba,
\ Svájcba, Franciaországba, Hollandiába, Norvégiába.

Egyébként Kassák rövidesen átviszi lapját 
; Berlinbe, ott (fogja kiadni.

Ben Ami

Levél Palesztinából
Nierenfeld Izsó kolozsvári kereskedő ma 

apósától, Fóliák Lajostól, aki mostanában vándo­
rolt Palesztinába, levelet kapott. A levél, amely 
egyszerűségében is jellemzi Erec Jiszrael han­
gulatát, igy hangzik :

Haifa, január 30. Istennek hála, szerencsésen 
megérkeztünk. Három napja hogy partot értünk, 
de nem tudtunk írni, mert a Leszállás nagyon 

I körülményes. Végre ezen is túl vagyunk és egy 
‘ kolozsvári családnál, Áron Lajoséknál élünk, akik 
1 nagyon kedvesek voltak és előre gondoskodtak jó 
I szállásról. Azonkívül kedveskedtek nekünk dato- 
i lyával, narancsosai és karmel-borral. Már béreltünk 

csinos, két szoba, nagy előszoba és konyhából álló 
lakást. Elég drága. Havonta öt font, de csak 
három hónapra vettük, mert kilátásunk van két­
évi lefizetésre telket vásárolni. Tegnap este bejött 
a tanyáról Paneth Hermann és felesége, akik 
kitünően érzik magukat családjukkal. Azt mondják, 
ők is bejönnek Haifába lakni. A telekvételt már 

• kijárta és minthogy faliázat magával hozott, egy­
kettőre át is hurcolkodkat.

Hál Istennek nem bántuk meg, hogy el'öt 
tünk. Az ut kellemetlenségei után valóságos üdü­
lés volt látni a megelégedett arcokat. Már meg­
érkezésünket követő néhány órában jöttek vendég­
ségbe hozzánk magyar zsidók. Az élelmezés na­
gy011 jó, csak fájdalom, a lei nem sokat számit 
itt, de ha az ember majd fontokat keres, akkor 
aránylag olcsón élhet. Nagy forgalom bonyolódik 
le itt autón, fiakkeren, öszvérháton. Ma már ret­
ket, zöldpaszulyt, fejeskápr sztát, görögdinnyét kap 
az ember, szőlőt is, csak uj sárgarépa és petre­
zselyem nincs, ezeket most vetemenyezik. Kár volt 
összevásárolni annyi élelmet. Tizenhat tyúkot hoz­
tunk magunkkal, de nem volt érdemes vele baj­
lódni, mert pénzért mindent olcsóbban lehet itt 
kapni még átszámítva is. Nyolc narancsot kap az 
ember egy piasztérért (hét és fél lei), de olyant, 
amilyent az ember alig lát Európában. A tél, mely 
most „ dühöng“ olyan, mint május vége felé Er­
délyben. Nagy házépítés folyik, egészen modemek 
az épületek.

Vasárnap kimegyek a kolóniára és meglátom, 
tudok-e majd itt gazdálkodást folytatni, mert a 
kolónián csak egy év múlva lehet lakni, addig be 
kell majd járni a városba. Az erdélyi zsidó fiuk 
itt együtt vannak minden este. Tanulnak szorgal­
masan héberül, mert itt már a törvényszékeken is 
héberül tárgyalnak és azonkívül minden hivata­
los helyre héber beadványokat kell intézni. Az 
arabokkal is elég jó a viszony és a bevándorlás az 
utolsó hónapokban, mondják, nyugodtabb és foko­
zottabb, mint azelőtt. A rendőrök és csendőrök kö­
zött szép szál zsidó fiukat lát az ember. A viszo­
nyok teljesen nyugodtak, izgalommentesek.



Kedd, 1^5

Mit láttam Tutankhamen piramíssirjában
UJ KELET Kedd, 1923 február 27

A MÁSODIK FÜLKÉBEN
Kérelem a tudósokhoz és a 

kritikusokhoz. A Közlekedő faike. 
Hadiszekerek hadianyagból A 
kufárok és a kenőlegények 
múmiája. A szent állatok.

Br5t veszek magamon, hogy 
nyugodtan, aprólékos gondosság­
gal írjam le, amit láttam, mert 
jól tudom, milyen nagy fele­
lősséget vállalok magamra. Ha 
itt-ott izgatottnak és hevenyé­
szettnek látszik ez az írás, azért 
van, mert mégis az elsők között 
voltam, aki a negyedfélezer óv 
rejtelmeibe lem ereszkedtem. Nem 
szabad elieledni, hogy egy olyan 
kort restaurálok, amely végleg 
letűnt és tudni kell azt is hogy 
mi a piramis útvesztőit olyan 
helyről közelítettük meg, amely 
lehetett a fáráósir vége vagy a 
közepe, de semmiesetre sem az 
eleje. Ezért arra kérem a tudó­
sokat és a kritikusokat, ha hajt 
látnak a sorrendben, rendezzék 
újra ezt az írást, általában te­
kintsék kéziratnak és torrá emun­
kénak, hozzanak belé rendszert 
és magyarázzák meg majd az ol­
vasónak vagy magának e sorok 
Írójának, hogy ezzel vagy ássál a 
mondattal mit is akart mondani.

A második fülkén hiaroglif- 
iráasal ezt a felírást olvastuk : 
„Közlekedő fülke“1. Tudós társaim, 
akik azt hitték, ez a fülke csak

arra való, hogy rajta keresztül 
a legközelebbi fülkébe jussanak, 
sietve továbbhatoltak s nem 
méltatták figyelemre a szanaszét 
heverő limlomot. Én azonban 
világosságot gyújtottam és fel­
jegy estiem mindazt, amit láttam. 
Azt hissem, érdemes volt.

Szerte a földön törött kerekek, 
vitorlák és hajófenekek: mind­
ebből nyilvánvalóvá válik, hogy 
ebben a fülkében Tutankhamen 
korának a közlekedési eszközeit 
láthatom. Nem csalódtam. Ahogy 
utat teremtek a tömkelegben, 
egy márványtábláoskát látok 
ezekkel a szavakkal: „Tutan­
khamen fáráó hadiszekereiK. Á 
szekerek nem voltak sehol, csak 
por és pozdorja mindenütt, arai­
ból megtudtam, hogy valóban 
hadiszekerek voltak itt, de mint­
hogy hadianyagból készültek, 
utóiért« őket a sorsuk: porrá és 
pozdorjává mállottak.

Valamivel odébb elaszott mú­
miákat láttam a kalmárok és szál­
lítók hosszú ősz azakáilával. Rop­
pan tmód le voltak soványodva s 
az arcukon a félelem és a szen­
vedés akkora fok», hogy magamra 
is ijesztői eg hatott, pedig min­
denki bátor embernek ismer. A 
szarkofágjukba helyezett papirusz­
ról tudtam meg, hogy esek a ku­
fárok már életükben múmiák vol­
tak, már akkor rajta volt az ar­
cukon a félsz, mert ők szállítot­

ták a portékát az ország egyik 
városából a másikba és tol a ha­
táron s akárhányszor szállítóesz­
közökre volt szükségük, a Fáráó 
Szekér- és Hajó-hivatalában kel­
lett jelentkezniük. Azt mondja a 
leírás, hogy e kufárok egytől- 
egyig a szállitóhivatalban növesz­
tették és őszitették mellre a szar 
kálinkat, miközben arra vártak, 
hogy egy gabnsazekeret vagy egy 
nílusi hajót kiutaljanak számukra.

Odébb háromöles koporsókban 
hunyor! szemekkel és előrenyuj- 
tott kezekkel kövér egyének, 
akikről osakngy csöpögött a zsír 
meg a kenőcs. Megtudtam, hogy 
ezek ax óegyiptomi köelekedés 
fontos előmozdítói, az ugyneveaett 
kenőlegények, ezek kenték a sze­
kereket, ha útközben megakadtak. 
A kenőcsöt a kufárok vitték ma­
gukkal és a kenőlegényeket ken­
ték vele, minek következtében 
újra forogni kezdtek a kerekek. 
A aok kenőcstől csöpögtek ezdk 
a legények, a papirusz szerint 
mái- életükben, de akkor nem a 
kenőcstől, hanem a buzgalomtól 
és a szívélyességtől. Amikor pe­
dig megtértek a felséges Ra fel­
séges gyomrába, balzsamozni se 
kellett őket, úgy megvoltak kenve 
mindenféle hájjal.

Láttam lovak és ökrök múmiá­
ját, ezekről megtudtam, hogy szent 
lovak és szent ökrök voltak, aki­
ket az egyiptomi nép köteles volt 
tisztelni, mert a közlekedés ólén 
állottak.

Kaczér Illés.

h&J/^&adá ^ R&ihr»$ikdéí
Lyov képviselőtestülete a Békés kibontakozást követeli

- Az Uj Kelet tudósítójától - 
Paris, február 26, Lyon város képviselő

testület-e határozati javaslatot hozott, amelyben 
annak a meggyőződésnek ad kifejezést, hogy a 
Ruhr-akció elkerülhető lett volna. A közgyűlés 
követeli a pénzügyi és gazdasági megegyezés 
lehetőségeinek megvizsgálását, hogy megkönnyít­
sék a jóvátétel! fizetést és elkerüljék azokat a 
konfliktusokat, amelj-ck okvetlenül háborúra 
vezetnének. Követeli továbbá a képviselőtestü­
let, hogy a nemzetközi adósságok kérdését 
terjesszék a nemzetközi szaktanács elé, amely­
nek tárgyalására Németország is megidézendő. 
Hír szerint más nagy városokban hasonló 
határozatok várhatók.

Brüsszel, február 26. A Quai d’Orsayn 
mindezideig elzárkóztak minden fölvilágositás 
elöl, hogy milyen feltételek mellett vonnák 
vissza Franciaország és Belgium csapataikat 
a Ruhr-vidékről. Ebben az ügyben az Ouvre- 
nek egy magas állású belga személyiség azt 
mondotta, hogy Franciaország és Belgium azt 
követelik Németországtól, rendezze pénzügyeit 
és ismerje el a garanciális, esetleg egy másik 
szövetségközi bizottság ellenőrzését, ahogy 
Ausztria tette. Abban az esetben, ha Német­
ország elfogadja a pénzügyi ellenőrzést, fizetési 
haladékot kap. A megszállók pedig a német 
kötelezettségek teljesítésének aranyában i»pés- 
röl-Iépésre visszavonják majd csapataikat a ; 
megszállott területről. Ugyanezt a tervet már j 
Poincare is kifejtette.

Brüsszel, február 26. Egy előkelő belga j 
politikai személyiség az Oeuvrenak adott inter­
jújában kijelentette, hogy a Ruhr-megszállás 
kétségtelenül károkat okozott Belgiumnak, 
Franciaország kára azonban sokkal nagyobb, 
mert Belgiumban harmincöt nan . olvasztó kö­
zül csak hármat kellett üzemen kivin helyezni.

, Bochumból jelentik: A franciák óllal le­
tartóztatott főpolgármestert, a városi tanács és

-L.

a képviselőtestület tanait néhány kivételeivel 
szabadon bocsátották. A szakszervezetek köz­
gyűlésének megzavarása miatt a munkások 
délre általános sztrájkot proklamáltak. A vá­
rosban szünetel a forgalom, az üzletek zárva. 
Állandóan nagy katonai csapatok vonulnak át 
a városon, ami csak fokozza a hangulat izga­
tottságát. ...

A megszállás folyik tovább
Frankfurt, febr. 26. A franciák vasárnap

marokkói katonasággal megszállották Königswintert 
ós az eddig amerikai zónához tartozó Montaubaur 
semleges várost. A „New-York Herald“ szerint 
Manheim megszállása küszöbön van, mert a fran­
ciák szerint ez a város a franciaellenes agitáció 
főfészkévé alakult ki. A rocklinghauseni ós a 
recklinhausen-wannei pályaudvarokat a megszállók 
elhagyták, de az ott veszteglő tizennégy mozdonyt, 
negyven személykocsit és százhatvan szénnel és 
vassal megrakott teherkocsit magukkal vitték. 
Ugyancsak elvonult a francia őrség az esseni 
főpályaudvarról is.

Páris, február 26. A münsteri kormány 
elnökét a megszállt területről ma kiutasították. 
U^yaniíjy jártak el több Kereskedővel is, akik 
üzleteiket bezárták Essenden fegyver- és egyen- 
I uhaiaktárakat fedeztek fel. Az egész megszállt 
területen franciaellenes manifesztumokat tericsz- 

i- tenet:. A katonai ós személyvonatok- közlekedése 
i-recrl normálissá válni. Tegnap 16 szén vonat indult 
Olaszországba, Svájcba ós Hollandiába, 3 Francia-
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országba. Fnctrop állomáson elkoboztak 66 vagon 
szenet és 3d vagon kokszot.

Az angol-francia tárgyalások
Párisból jelentik a „Lokalanzeigeru-nek, hogy 

az angol zónán átvonuló francia vasúti forgalomra
vonatkozó tárgyalások még nem értek véget. Godley 
tábornok jelentése tegnap érkezeti Londonba, ahol 
a minisztertanács nyomban tárgyalás alá vette. A 
kiszivárgott hírek szerint Anglia megengedi, hogy 
a franciák naponta öt katonai vonatot járathassa­
nak bármely vonalon.

Asquith beavatkozást sürget
London, február 36. Asquith volt angol mi­

niszterelnök Órowbridgeben nagy bénádét tartott, 
amelyben kijelentette, hogy a rnhrvtitöld helyzetet 
igen komolynak tartja, amely az angol-francia vi­
szonyt nehéz erőpróbának tette ki. Nehéz meg­
mondani, mi volna Európa jövőjére vészthoaóbb: a 
Ruhr-megszállás kudarca-e, vagy sikere ? Világo­
sabb mint valaha, hogy ebben a kérdésben a nép 
szövetség közbelépését kell igénybevenni. Lehet, 
hogy a franciák nem fogadják el^*a beavatkozást, 
de mégis meg kell kísérelni.

Nagyvárad egyetemei kap
— Az Uj Kelet tudósítójától —

Nagyvárad, február 26. Tegnap délután 
három órakor Mosoiu és Anghelescu közoktatás­
ügyi miniszter Nagyváradra érkezett. Minthogy 
a minisztereket Barátkán, Réven és Elesden 
hosszas ovációban részesítették, vonatjuk fél­
órái késéssel futott be a pályaudvarra, ahol 
már vártak rájuk a politika és társadalmi élet 
reprezentánsai, valamint az iskolák tanárai. A 
minisztereket Buckó Coriolán polgármester és 
Dr. Hoványi Gyula, a jogakadémia dékája kö­
szöntötte. Az állomástól a miniszterek Kara 
Mihály szobrászmütermébe hajtottak, ahol 
Ferdinánd király készülő szobrát tekintették 
meg. Később Olteanu tábornok uzsonnát adott 
tiszteletükre.

Anghelescu miniszter kíséretében v,-n 
fuga tanügyi vezérfelügyelő, akit a nagyvá­
radi premontrei gimnázium ellen megindított 
vizsgálat lefolytatásával bízták meg, továbbá 
a kolozsvári kultuszreszort és a bukaresti köz­
oktatási minisztérium egy-egy fö tisztviselője. A 
miniszterek meglátogatták a két nagyváradi 
püspököt, majd a városházára mentek, ahol a 
jogakadémia és a többi iskolák tanári kara 
várt rájuk. Hoványi dékán bemutatta a jog 
akadémia tanárait. Ezután Anghelescu. minisz­
ter szólásra emelkedett és a következőket 
mondotta:

— Én, akinek az a hivatása, hogy a kultú­
rát terjesszem, különösen a határszéleken szeretném 
a műveltség nívóját nüvelni. Mindent el akarok 
követni ebben az irányban és feltétlenül számítok 
az önök segítségére. Nagyváradról egyébként 
hatalmas kulturközpontot akarunk létesíteni ás 
mint befejezett tény közölhetem önökkel : a kor­
mány elhatározta, hogy Nagyváradon már a leg­
közelebbi tanévben egyetemet állít föl. Egyelőre 
két fakultása: a jogi és a teológiai fog megnyílni. 
Harmadik fakultása a kereskedelmi szak lesz, 
amilyen ebben az országban még sehol nincsen, 
.'■leglátogattam az itteni kaszárnyaépületeket, ame­
lyeknek egyrészét át fogják adni a tanítás céljaira. 
Ezenkívül uj elemi iskolákat is építettünk, mert 
az a célunk, hogy erős kulturzőnát vonjunk a 
határon. Kérem prefektus urat, fejtsen ki minél 
nagyobb propagandát a népi intelligencia felfoko 
zása érdekében. Ezzel kapcsolatban még ki kell 
jelentenem, hogy a kormány feladta eddigi centra- 
lisztikus elveit ós áttérünk a legszélesebb körű 
decentralize1 Ás rendszerére. Azt akarjuk, hogy n 
tanügyi adminisztráció gyorsabb lev ven és ezt sike­
rül is elérnünk, mert a meglevő régi érdélvi tan­
ügyi adminisztrációt megvizsgáltuk, ‘jónak találtuk 
es használatra átvettük. .

A miniszter szavait megelégedéssel vették 
tudomással Nagyváradon és bizonyos, hogy kük' 
nősen az egyetemre vonatkozó kijelentései az égé? 
ei dobi lakosság körében kellemes visszhangra fo 
nak találni. A nagyváradi egyetem felállítása min- - 
den esetre csökkenteni fogja a" többi 
temeken fennálló túlzsúfoltságot, axnelv 
is sok félreértésnek és zavarnak vol

romamai egy
már eddig 

az okozóia.

Rolhmanii Márton szabófceíiákük és
tr 6 $ Q P tfö ?
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— Elbánj 
perben. Boka 
mai tárgyalásán 
tartotta vádbe 
egyes vádlottak 
Egyesületének és] 
súlyost», hogy 
kellene sújtani a 
túlságosan enyhéi 
ményt, úgy hogy| 
fegyház. Kéri 
Ezután a védők 
en yhitokörülményj

— Kolozsi
Uj Kelet, Kos 
Kolozsvár ellá 
hajlandó a megá 
közben a korma 
kát fölemelte, 
választ kért a ke 
minthogy válaszl 
zott Bukarestbe! 
.ntézkedés a föi 
lisztjéből ki fog| 
fehér kenyér 
falában ma me£

, lajdonos vezetéj 
amely arra kéri 
gaímázzá a koij 
kereskedőknek 
különben nem 
.•Őnség hsztellát

— Nem 
mot. Popa Va
régióén meg vasi
S/.-géuy alapjánál
2. számú házat, 
akarja átalakít 
otthont akar bej 
'•’helyezett Erdt 
hogy kilakoltat 
gyáros jogtana« 
Popa csak az 
birtokába venni.] 
meghagyja a mt 

— Magyaij 
Re?hoz testvért. |
és uuOZ Bélát,
* <1 taron, a debt
felvitte Budapesti] 
salier azt mondotj 
>11- -es működését 
indtotf a magyar 
nyomozást indító! 
viselkedése ügy ebi 

— Tömeg] 
ten. Budapestiül 
hetek ha tartó rj 
& Vasművek és ( 
hogy valamenny­
in unkásokat. Uv 
iparosok Orszá, 
ti lya és a tégla; 
Következtében ha 
rét. A vas- és fé 
segének jelentése 
a munkaadók ne 
hajlandó munká 
kások, mivel né; 
Manfréd-íóle gépc, 
szes üzemekben 
sem a munkása 
történt kezdemén 
A munkaadók n 
Vasmüvek és G 
igazgatója úgy 
vonatkozó követe 
munkabeszünteté 
zárassa! és ez 
tént. A közüzem 
Magyar Folyam 
és az antÓTaxi ml

cyl
gosl
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~Y
óa kistlzexúek kedden határoznak a kizárásról. 
Ajk egyezkedő tárgyalások a munkások és munka­
adók között állítólag már megkezdődtek. Legújabb 

"V I budapesti jelentés szerint a vasmunkások bérköve-
~ Elhangzott a vádbeszéd a Beimont* ! teleseit nem teljesítették. A munkanélkül maradt 

perben. Bukarestből jelentik: Az összeesküvósi per ; vasmunkások száma harmincezer. A téglagyárosok 
mai tárgyalásán Christea királyi vádbiztos meg- ; ma szüntették be ay munkát négy-ötezer munkással, 
tartotta vádbeszédét. Egyenként ismertette ag I Holnap a faárugyáraknál kezdődik meg az üzem- 
egyes vádlottak szerepét és rámutatott az Ébredők j beszüntetés tiz-tizenkétezer munkással. A vass 
Egyesületének és a Move-nak működésére. Hang- i munkások szövetsége szerint számtalan üzem van, 
súlyost», hogy életfogytiglani kényszerm.unkával i ahol a munkásokat ezideig még nem zártak ki. 
kellene sújtani a bűnösöket, azonban törvényeink j „ Cantacusino tábornok és Ghica her.

cég párbaja. Bukarestből jelentilt: A főváros két
törvényeink

túlságosan enyhén büntetik a kísérleti bűncselek­
ményt, úgy hogy a büntetés maximuma t$s éri 
fegyház. Kéri ennek a maximumnak a kirovását. 
Ezután a védők szólaltak fbl, kérték a külöpbösö
enyhitökörnlmények tekintetbevételét.

— Kolozsvár lisztellátása. Megírta az 
Uj Kelet, ho^y a temesvári B ágadra alom a 
Kolozsvár ellátására megvásárolt lisztet nem 
hajlandó a megállapodott áron szállítani, mórt 
közben a kormány a fehér és barna liszt ára­
kat fölemelte. A polgármester, aki sürgöny- 
választ kért a kereskedelemügyi minisztertől, ma, 
minthogy válasz nem érkezett, újból sürgöny- 
zött Bukarestbe. Ha hamarosan nem érkezik 
.ntézkedés a fővárosból, akkor Kolozsvár barna 
lisztjéből ki fog fogyni és csakis fehér liszt és 
fehér kényé: lesz a várasbán. A primár hiva­
talában ma megjelent Salamon Mór malomte-

ekSkeiő tagja, Cantacusino tábornok és Giyca 
heroeg köísött tegnap kardpárbaj vqlt, amelyre 
Cantaeuzinó tábornok és Vaitoianu tábornok kö­
zötti polémia adott okot. Cantacuzino megsebesült 
a lábán. A felek a helyszínen kibékültek.

— Szivén lőtte magát egy papnövendék. 
Vasárnap este 10 óra tájban telefonon jelentették 
a kolozsvári rendörfökapitányság ügyeletes tiszt­
jének, hogy a közeli református teológia egyik 
növendék« öngyilkosságot követett el. Az értesí­
tésre a rendőrség emberei azonnal a helyszínre 
siettek és nemsokára megérkeztek a mentők is, de 
már csak a halált konstatálhatták. A vizsgálatot 
vesető kapitány kihallgatta a teológus lakótársait, 
akik a következőkben mondották el a tragédia le­
folyását : Szegedi szombaton egész reggelig mula­
tott a Newyork-kávóházban, a bankbálon. Vasár- 

lajdonos vezetésévé! egy molnárküldöLtság, j gap föltűnően vidám volt, este nekiült tanulni. A
amely arra kérte a polgármestert, hegy szór- ! könyveket .W^hamar eltolta maga elöl és fütyö-
gaimazza a kolozsvári molnároknak és liszt­
kereskedőknek megszavazott prémiumot, mert 
különben nem tudják sem a város, sem a kö­
zönség lisztellátását vállalni.

— Nem lakoltatják ki az Erdélyi Múzeu­
mot. Popa Vasile lugosi selyemgyáros nem- 
regioen megvásárolta a református kollégium 
• -tényalapjának tulajdonában levő Bástya-utca 
2. számú házat, amelynek egyrészét szövőgyárrá 
akarja átalakítani, más részében pedig diák­
otthont akar berendezni. Emiatt az épületben 
"" elvezett Erdélyi Múzeumra a veszély várt, !

résem kezdett. Rászóltunk, engedjen bennünket 
zavartalanul tenulni. Szegedi két levelet vett elő 
a zsebéből. Többször átolvasta, azután leragasztotta 
és magcdmsste azokat. Éa megint fütyörészni jsaz- 
defe. Be úgy látszik, saséba jutott, hogy zavar 
bennünket, elhallgatott és végigdőlt az ágyán. Ezt 
máskor is megcseiekedte, azért egyáltalán nem 
figyeltünk rá. Csak akkor riadtunk fel, amikor

huszonegyéves tordai illetőségű Szegedi György 
adósságai miatt lőtte szivén magát. Ezt bizonyítja 
hátrahagyott két levele is. Az egyik egy kolozsvári 
leánynak szól és elbúcsúzik benne tőle, a marik 
levelei apjának irta. Ebben beismeri, hogy előre 
felvett három hónapi tandíjat és Kosztpénzét el­

költötte, sőt az étkezdének küldött természetbeni 
járandóságokat is pénzzé tette s a bankbálon el­
mulatta. Ezért hitették a konviktusból. És mint­
hogy más adósságai miatt sem mert szigora apja 
elé kerülni, a halált választotta.

Kinevezték a deviza felügyeleti hivatal 
tagjait Bukarestből jelenti tudósítónk: Az vj 
devizatörvény értelmében felállítandó központi 
deviza felügyeleti hivatal tagjait kinevezték, 
A bizottság tagjai Hagi Teodorachi, a bukaresti 
kereskedelmi és iparkamara elnöke, C. Dimopois 
az állam iletéti pénztár vezérigazgatója és C. L 
Baicoianu, a Banca Nationala egyik igazgató]* 
lettek. Ez a bizottság fogja a devizakereskede- 
lemhez szükséges engedélyt a pénzintézeteknek 
megadni. A bizottság jelenleg a törvény végre­
hajtási utasítását dolgozza ki és március 1-én 
kezdi meg működését.

— Kamarazene-est. A Szociális lak^a 
negyedik kamarazene-hangversenyén lépett fel 
először Kolozsváron Herman Ella hegedümü- 
vésznő. A műsoron két súlyos zenedarab sze­
repelt, Strauss Bichard És-dur szonátája és 
Beethoven B-dur triója. A művésznő finom 
ás elegáns játékával már az első pillanatokban 
megfogta hallgatóit. Avatott játékos, érett és 
elmélyülni tudó, akiben a zene élménnyé vált 
s a belső élményekkel kongenial. Kepichné 
Molnár Irma zongorajátéka csupa lágyság és 
erő: könnyed és izmos ujjal alatt tüzet fog a 
muzsika. Egyike ama keveseknek, akik idézni 
tudják nagy mesterek szellemét. Adler Ernő 
gordonkája egy férfias művészet mélységeiről 

katolikus gimnázium, díszterme nagy

Egyik
kezében a hatlövetű revolvert, a másikban a két 
levelet szorongatta. Ennyit mondottak az öngyilkos

Hogy kilakoltatják. A multimilliomos selyem- j papnöveldék szobatársai. A rendőrség a további 
gyáros jogtanácsosa azonban kijelentette, hogy kihallgatások alapján megállapította, hogy az alig *
Hopa csak az emeleti részt akar i a. tényleges

irtokéba venni, mig a földszinti helyiségeket 
meghagyja a múzeumnak.

— Magyarországon letartóztatták a két
ék hoz testvért. Budapestről jelentik : Roboz Imrét ; 
és Vuoz Bélát, akiket a románok kitoloncoltak . 
* :<itaron, a debreceni rendőrség letartóztatta. 4s \

a románok
rendőrség letartóztatta 

fel ine Budapestre. Az idősebb Roboz kihallgstá-
■ vr

F ^ "v 4 j
azt mondotta, hogy megbánta erdélyi magyar- j

es működését 
tott a matrvar

és „Igazság“ címen uj lapot 
érdekek védelmére. A rendőrség

nyomozást indított Robozék budapesti es erdélyi í 
viselkedése ügyében. í

— Tömeges munkáskizárások BtHapes- \ 
ten. Budapestről jelentik Az itteni vasgyárakban l 
hetek '*a tartó részleges munkabeszüntetések miatt í 
a Vasművek és Gépgyárak Egyesülete elhatározta, j [fi. 
hogy valamennyi vas és- gépgyárból kizárja a 
munkásokat. Ugyancsak kizárta munkásait a Gyár­
iparosok Országos Szövetségének faipari ezakosz- 
t lya és a téglagyárak is. A tömeges kizárások 
K verkeztében hatvanezer ember vesztette el kényé­
rt t. A vas- és fémipari munkások központi szövet­
ségének jelentése szerint a munkások kizárásában 
a munkaadók nem egységesek. Sok üzem nem 
hajlandó munkásait elbocsátani. A csepeli mun­
kások, mivel négyezer munkástársukat a Weisz 
Manfréd-féle gépgyár igazgatósága kizárta, az ösz- 
sz.es üzemekben beszüntették a munkát. Eddig 
sem a munkások, sem munkaadók részéről nem 
történt kezdeményezés a kizárások megszüntetésére.
Á munkaadók részéről Mihályfi Dezső, a Magyar 
Vasmüvek és Gépgyárak Országos Egyesületének 
igazgatója úgy nyiatkozott, hogy a béremelésre 
vonatkozó követelések következtében elharapódzott 
munkabeszüntetések miatt feleltek az üzemek ki­
zárássá! és ez csaknem az egész vonalon megtör­
tént. A közüzemek, a Dunagőzhajózási Társaság, a 
Magyar Folyam és Tengerhajózási részvénytársaság 
és az autótaxi munkásait nem zárták ki. A közép-

Még sehol és soha
nem voltak kaphatók
készen olyan kitűnő

őiíöíayőkp
felöltök,
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KATZ és MENDEL
cégnél Cítíj, Főtér Í0. szám.

I Szövetek nagy választékban.

beszél. A
váratlanul fegyverdörrenést hallottunk az ágy felöl, és értő közönséggel telt meg s ez a közönség 
Odarohantunk, Szegedit elborította a vér. Egyik tüntetőén meleg ünnepléssel hálálta meg a

három művész nemmindennapi játékát.
— Megverték, mert a bíróság felmentette*

Érdekes feljelentést tett a kolozsvári rendőrség 
panaszirodáján Lingurár Simon monostori cigány­
prímás. Lingurárt az ügyészség nemrégiben azzal 
vádolta, hogy bűntársa volt Cioban Vasil a és Nyerges 
György knlánosi lakosoknak, akik tavaly télen 
halálra verték Chiorán erdövódet. A bíróság Ciobant 

I és Nyergest elítélte két-két évi fegyházra, Lingurárt 
j azonban, minthogy ártatlansága beigazolódott, fel- 
I mentette. A monostori legények azonban kijelen- 
í tették, hogy a bíróság tévedett és elhatározták, 

\ I hogy megbosszulják Chioran halálát. Szombat este 
Lingurár épen az egyik monostori-uti vendéglőben 
ült, amikor egy monostori legény rátámadt, botjával 
összeverte a prímást és ötezer lei értékű hegedűjét

ÍS is darabokra törte. A rendőrség megindította 
t a verekedő legény ellen az eljárást.
I — Összeszurkáltak két katonát. Vasir-

n • nap este a Tordai-ut egyik vendéglőjében székely- 
-* 5 bál volt, amely véres verekedéssel és rendőri be­

avatkozással végződött. Éjfél után két fiatalkorú 
székely legény belekötött két katonába. A szóvál­
tásból verekedés lett, amelybe mások is belekeve­
redtek és a két katonát életveszélyesen összeszur­
kálták. A verekedésnek a rendőrség vetett vegek 
amely a legényeket letartóztatta.

* A felső ipariskola bálja március hó 3-án 
az idei báli szezon egyik legsikerültebb mulatságá­
nak Ígérkezik, legalább erre enged következtetni a 
már most is mindenfelől mutatkozó óriási érdeklő­
dés. A reggel 6 órai záróra mindenesetre nagy
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VVciss & Schwarz bécsi cég képviselete 
Cluj-Kolozsvár, Calea Victoriei 
(v. Kossuth Lajos-utca) 43 sz.

^'6

Állandó raktár a fogászathoz szükséges beren­
dezési tárgyakból á; anyagokból. Eredeti Ash. 
De Frey es Harvard áruk. Platina, arany és for­
rasztok. Arany és platina hulladék beváltás.

Pontos postai szétküldés! 1474
• '»■! — » 1.^ 1 i 3E iE

l vonzóerővel fog bírni. Meghívóra igényt tartók fo; - 
I •!aljúnak az intézet igazgatóságához (Sír. Bantui, 
i Malom-u. 26)v

Zürichi árfolyamnál magasabb áron váltok
' be aranyat, ezüstöt, brilliánst és platinát Hilf mami 
I ékszerész, Wesselényi-a. 12.

* Robban a jókedv, mint a dinamint, ka 
az asztalon a pezsgő Szilágyi Favorit.

f éc HÍ 5 ••I Lu '• r’ 5 < ' ■ Lí irií-.-J t i

1468 Uoyd 1410

Vasárnap dé!t

ff Tí avaszi női

ti rly , 41 r 1 r> ' J-*:_Ia.ili.-4U

f^.f M
ti a S fi| 

WMan,M«»itFm.-r;CTiw SSSf:
újdonságok!

4## iéafl fe 
V V Á

fi; Fi <% *9$ " fi n ff z Jí

ti y U - i 3 ■-? * Ál 14 $|mÍ'
evs„.uS.D.9lily üuhbii

kahátmodeü
Pl yi% <•-, ;*r .-<•]
4 v J
A .... 7.

E
JWfgörkextek 5/1

női és férfi konfekció 
Uránia mohóval szemben

üzletébe«
o o c*

—mi

I



6 oldal Uj ívívL-i-. i it

KÖZGAZDASÁG
Uj tő^sdetöívény készül

Az uj törvény életbeléptetéséig nem áílitják fel a kolozsvári tőzsdét
— Az Uj Kelet tudósítójától —

At területileg megnagyobbodot Eomáaia köz- ü hírek tehát, amelyek néhány nappal azelőtt arró1 
gazdasági ‘életének régi megoldásra váró fontos I számoltak he, hogy a kolozsvári tőzsde i elállítása 
problémája a tőzsde intézményének megreformálása,
K. csatolt területek nagyobb kereskedelmi és pénz­
ügyi centrumaiban uj tőzsdék létesítése és a már 
működő tőzsdék részére egységes, a modem köz- 
gazdasági élet követelményeinek megfelelő tőzsde- 
törvény megalkotása. A kormány illetékes minisz­
tériumai már hosszú idő óta különböző terveze­
ttken dolgoznak, amelyeknek kimondott célja, hogy 
egységes törvénnyel szabályozzák a romániai tőzs­
dék ügyvitelét és működését.

A Kolozsvárt felállítani szándékozott áru- és 
•itektozsde kérdése újólag aktuálissá tette a romá­
ivá; tőzsdetörvény reformját. A törvénytervezet ki­
dolgozásával megbízott bizottság, amelyben az er­
délyi és bánáti érdekek képviseletével CüCüila Mik­
lós 'kolozsvári kereskedelmi és iparkamarai titkár 
kapott megbízást, az elmúlt héten Bukarestben a 
kereskedelmi minisztériumban ülést tartott, amelyen 
« romániai uj tőzsdetörvény alapelveire nézve már 
megtörtént a megállapodás.

A bizottságnak az erdélyi kereskedelmi és 
pénzügyi életet közelről érdeklő határozata az, hogy 
a kolozsvári áru- és értéktőzsdét csak a romániai 
tőzsdetörvény unifikálása után- állítják fel. Azok a

A pelróleumtermeiők tiltakoznak a nacio- 
naiizálás ellen. Ploestiböl táviratozza tudósítónk: 
Á prahovamegyei petróleumtermelök tegnap Bioes­
tiben nagygyűlést tartottak, amelyen tiltakoztak a 
petróleum narionalizálása ellen. A gyűlés bizottságot 
választott, amely Istrate Micescu liberális képviselő 
vezetésével tiltakozni fog a miniszterelnöknél és a 
törvényhozás elnökeinél a petróleum nacionalizá- 
lása ellen.

Az uj címke- és védjegytörvény terve­
zete. Bukarestből jelenti tudósítónk : Ismeretes, 
hogy a kormány megtiltotta a csak kisebbségi 
nyelvű címkék és védjegyek használatát. Az érde­
kelt kereskedők, iparosok és gyárosok, akiknek 
nagymennyiségű címkéik voltak raktáron, arra 
kérték az illetékes minisztériumot, hogy ezek fel- 
használására engedélyezzen hosszabb határidőt. 
Kérésüket teljesítették §s a régi feliratú címkék 
használatát 1923. április l-éig engedélyezték. 
A lejárati terminus közeledése aktuálissá teszi 
a romániai uj cimke- és védjegytörvény életbe­
léptetését. Az uj törvénytervezeten külön bizottság 
dolgozik, amely megengedhetőnek tartja bármilyen 
nyelvű címkék és védjegyek használatát, de köte­
lességévé teszi a kereskedőknek, iparosoknak és 
gyárosoknak, hogy címkéiken a románnyelvti fel­
iratot is alkalmazzák, a cimke és védjegy rajza és 
összeállítása pedig feltétlenül eredeti és művészi 
kivitelű legyen, úgy hogy az árucikkek a cixnke- 
és védjegymárkájáról könnyen felismerhetővé váljék. 
Az uj törvény április elsején lép életbe és ez idő­
pont után a kizárólag kisebbségi nyelvű címkék 
és védjegyek használata tilos.

Bizottság állapítja meg az erdélyi íöígy- 
fakészletet. A fakívítelre vonatkozó legújabb ren­
delet — mint ismeretes — bizonyos kedvezmé­
nyeket biztosit az E rdélyben jelenleg kitermelés 
alatt levő tölgyfára. Az erdélyi tölgyfatérül elés és 
kivitel szabályozására Bukarestben külön bisottaá- 
gott szerveztek, amelynek tagjaivá Tacit kereske­
delmi felügyelőt, Kertsch iparfelügyelőt és a Fa­
egyesület egyik tagját választották meg. A bizott­
ság a napokban Erdélybe jön és helyszíni vizsgá­
lat után megállapítja a kitermelt tölgyfakószletet, 
meghatározza a belföldi fogyasztásra szükséges és 
aj; exportálható mennyiséget. Az erdélyi tölgyfa 
exportja legkésőbb julius l-éig lebonyolítandó.

Csehszlovákiából és Jugoszláviából nyers- 
!Vii<rot tmnortálnak Pulmre-tböl

valósággá realizálódott, koraiaknak bizonyultak. A 
kormány elvileg hozzájárult a kolozsvári tőzsde 
felállításához, a gyakorlati kivitel azonban az uj 
tőzsdetörvény megalkotása előtt nem hajtható végre.

Az uj törvénytervezet értelmében a romániai 
tőzsdék teljesen önálló intézmények lesznek és nem 
a kereskedelmi és iparkamarák kebelében fognak 
működni, amint az jelenleg Bukarestben történik. 
Az összes tőzsdék teljes autonómiával fognak ren­
delkezni, a kormány felügyelete alatt. Az uj ter­
vezet tőzsdeügyletnek csak azt tekinti és ismeri 
el, amelyet a tőzsde helyiségében, a hivatalos órák 
alatt, tőzsde tagok, illetve hivatalos közveti: ük és 
megbízottak közreműködésével kötöttek és a tőzs­
dei regiszterbe beiktattak. Azokat az ügyleteket, 
amelyeket a tőzsdén kívül, kávéházban vagy más 
helyeken kötöttek, nem tekintik tőzsdeügyletnek és 
a tözsdebiróság nem is veszi tárgyalás alá, miután 
csak kizárólag tőzsdeügyletek esnek elbírálása alá.

Bratianu Ymtila pénzügy- és Sassil keres­
kedelmi miniszter {sürgetésére a bizottság szorgal­
masan dolgozik az uj tőzsdetörvény tervezetén, 
amelyet elkészítése után a parlament még ebben 
az ülésszakban tárgyalás alá fog venni.

jelentik ; A romániai cukorgyárak képviselői enge­
délyt kértek a kereskedelmi minisztertől, hogy 
Csehszlovákiából és Jugoszláviából nyerscukrot 
importálhassanak, amelyet Romániában fognak fino­
mítani. A kereskedelmi miniszter a cukorgyárosok 
kérését csak azzal a feltétellel hajlandó teljesíteni, 
hogy az igy előállított cukor nem lesz drágább a 
belföldön termelt cukor áránál.

Valutapiac február 26-án. Bukarest
Valuta: Márka 120 —125, leva 120—122, török 
líra 125 —130, angol font 1000 —1005, francia 
frank 1270—1280, svájci frank 40 — 40'50, olasz 
lira 950—1000, drachma 230 — 240, dinár 190— 
200, dollár 214—215, Napoleon 770—780, 
osztrák korona 30 — 31, magyar korona 6‘75—7, 
cseh korona 6—6-10, lengyel márka 65 — 70. 
Deviza: Paris 1286, London 1008, Newyork 
217, Róma 1024, Zürich 40, Prága 625, Becs 
30, Berlin 94, Budapest 8.

Newynrk 22.750, Paris 1380, Zürich 4275, Bécs 
—, Prága 660. Zárlat: Róma 1085, London 
106.500, Newyork 22.600, Paris 1370, Zürich 
4250, Prága 670,

Zürich. Nyitás: Berlin 235, Newyork 
532-50, London 2505, Paris 3215, Milánó 2555, 
Prága 1575, Budapest 18, Belgrád 512-50, Varsó 
105, Becs 74-75, Bécs bélyegzett 75. Zárlat: 
Berlin 236, Newyork 533, London 2506, Párás 
3260, Milánó 2562, Prága 1570, Budapest 18, 
Belgrád 510, Varsó 105, Becs 75, Bécs bélyeg­
zett 75.

Paris. Zártat: London 7711, Newyork 
1640, Bukarest 7-55 (?), Milánó 7870, Zurich 
307-25, Prága ±8"50.
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Megalakult a kolozsvári 
kerületi sportszövetség

— Az Uj Kelet tudósítójától —
A kolozsvári sportegyesületek képviselői feb 

ruár 25-én, vasárnap délelőtt tartották meg tiszt­
újító közgyűlésüket az Univevsitatea tornatermé­
ben. A közgyűlésen a távollevő dr. Dragomir Silvi 
elnököt dr. Tatar Coriolan egyetemi tanár helve 
tesitette, akinek megnyitója után dr. Leucuta ta: 
tóttá meg főtitkári jelentését. A jelölőbizottság elő­
terjesztése alapján a kolozsvári kerület sportszövet­
ségeinek tisztikarát és bizottságait, titkos szava­
zással, a következőkép választották mez :

Comitetui Regional. Kinevezett tagok : dr 
Dragomir Silviu egyetemi tanár, dr. Tatar Coric 
lan, dr. Pop Livius, Salvan Virgil, Giurgiut kap; 
tány és Suciu Adrián. Választott tagok : dr. Bőik 
Romulus, dr. Mitter Valér. dr. Erős v ilmos, Geoi- 
gescu mérnök és Kuck Ferdinánd.

Futballszakosztály. Elnök dr, Mitter 
Valér, tagol*: Barbon A., Ponescu Joan, Guth Ár­
pád és Georgescu, póttagok Kardos és Gethe 
László.

Atlétikai szakosztály. Elnök dr. Tatait 
Coriolan, tagok : dr. Leucuta, Corcan, dr. Somody 
és Andrássy, póttagok : Vatianu és Lucian.

Fegyelmi bizottság. Elnök : Suciu Adrian, 
akit egy szavazattöbbséggel választottak meg Sal­
van V irgiliel szemben. Tagjai : Savu, Grosavescu, 1 
az ismert operaénekes, Cucu és dr. Siartau, pót­
tagok : Grim és Tótfalusi.

Szövetségi kapitánnyá egyhangúlag dr. Morar 
Teofilt, ellenőrökké pedig Cucut és Pop Jo&nt vá- 
l isztották mes

Kedd, 1923

három a román 
ria-CFR) és dr. | 
ványainak 
amelyben Ková 
— mindannyianl 
A jólsikerült vi^ 
leti elnök

Felelős szeri

SZINEL
Ferenczy 

úti színházban.
drássy-uti szint 
adásra Ferenczy 
írónak „Zenélő! 
játékát. A 
nak, a bnd&ii 
nevű zene 
zeménye. Fere 
ben, hangulat 
gozott fel, — 
játszódik le.

Kedd: Gyurkovit 
helyárakkahl 

Szerda: A Reméni 
98. szám.) 

Csütörtök: Hegy 
bériét 36 
re^ető aj 

Pénteki Be Pípp« 
bérlet 5.

Szombat <Lu_ 3-1 
Olcsó heh 

Szonda* este 7- 
katyérakkaL I 
kezdetén a 

fecmr.baí este 10 
Bor. Bend 

faadfansp d. n. 8 
Vasárnap este

helyárakkaL 
Vasára* y 10 és 

í'
Hétfő; jís Pippa 

kid. Napi c

* Központi Te 
esoport

g. A közgyűlés a tennisz-, box- és bir­
kózó, úszó és vivő szakosztályok megszervezésére bi- 

Berlin. Nyitás : Róni 1090, London 107,000» j zottságot küldött ki, végül pedig dr. Erős Vilmos
indítványára üdvözlő táviratot küldött Őfelségéhez 
és Károly trónörököshöz. I

Budapesti bajnoki eredmények. Budapesti 
tudósítók táviratozza A február 2ö-ón megtartott 
bajnoki mérkőzések a következő eredményekkel 
végződtek :

MTK—VAC 5 : 1 (2 : 0). Az MTK nagy 
formát játszott ki, különösen Őrth és Braun vol­
tai kitűnőek. A VAC-nak az elsőosztályu bajnok- 

$ ságban ez volt az első veresége az MTK-tól.
BTC MAFC 2:0 (0 :0). A sáros talaj 

nem kon ven iáit a műegyetemi csapatnak. A kiesés 
veszélyéi el kü.dö BT 0 lelkes játékával megszerezte 
a győzelmet, amely sportkörökben nagy feltűnést

f/' a

<%
'-'V

3®*
y d 31 a JfciI ■

keltett.
FTC- -Zu^ló 2:0 (1:0). A zöld-fehérek 

gyenge halfsoru Zuglóvalgyőztek a

ha

w—Ja
■'V '1

.. ' :• ••' fd
A', / V ...f IPA.:«

biztosan 
szemben.

AAC—Kinizsi 0 : 0. Aradon február 25-én 
tartották tavaszi szezon első mérkőzését a 
temesvári Kinizsi és az AAC csapatai Pálffy 
bíráskodása mellett. Mindkét csapat játéka tróninÁ 
hianyt árult el.

, aradi vívó verseny. Az AAC február
25-én ifjúsági vivóversenyt rendezett, melv a követ- 
kezíj eredményekkel végződött: Tornaverseny: 1.
V einberger, 2. Haas Béla. 3. A
hárman

ässssgii

userwill, mind­
gimnázium tanulói. Kardverseny: 

Ivramescu. 2. Mehelean, 3. Markovit», mind a
a katolikus

Szerdán; 
dßsdisa a követi 
»käk a sserdai *íá 
Műit héten látták.
gr«£<2!ózu* halász 
saúsrekerülci a híre

Hegyek alj 
értékű peeoiarje á 
■^Hegyek alján &, 
smelynek osö tőrtől 
Hauptmann Gerhs 
drámái», az Es Pip] 

/ togn.'J' semutntru.. 
baton aate 7 órakc 
hétfőn este fél 8

Gyurkovi 
és vcaeí életki 
ty favmÁ&ibta., 
niWtüék teí, a j 

. fi*». Ma este 
eraker seadee m

Éjjeli előadj 
hátén. Szombaton 
ékredéee fog hatoda 
aaintóa 10 és fél 
»0 a. hangulatos 
eadezor. Mmd a ke 
Isuagák meg.

Ml
Apollo moj 

nő. Amerikai attra_ 
Szerda -osü törtökön 
életkép. A tiszta ne 
felénk e filmből.

Uránia rnozg 
Mortale a trukareJ
fcrtista-l&tványosságj
félj. Megkapd tár" 
e. bűbájos Herrnv
Riemann.

Eg)'efem m 
vállalat rönkiiül érc 

os t-elefom Irta és 
- artista.; Harrv 

A tiantiojSLmvállaiat 
fc- Madame Re sarai er.



Zürich 4275, Bécs i 
ha 1085, London I 
r’áris 1370, Zürich I

tin 235, X ewyork 
p215, Milánó 2555 
ilgrád 512 50, Varsó I 
Igzert 75. Zárlat; H
búdon 2506, Paris 
570, Budapest 18, 1 

75, Bocs bélyeg- ]

7711, Newyork ■ 
inó 7S70, Zurich

Kedd, 1923 február 27 Uj KELET í **ldal

három a román gimnázium tanulói. Bratesosa (Glo- 
ria-CFB,)" és dr. Gabos-Palegrini vivómester t&uitr 
ványainak assziója után vivóakadémia következett, 
amelyben Kovács, Krauszfeld, Knöpfler és Schuller 
— mindannyian az AAC tagjai — vettek részt. 
A jólsikerült vivóverssnyt dr, Avramescu, a kerü­
leti elnök lendületes beszéddel zárta be.

»mi

[o'ozsvári ,
iiövetség !.

[silójától -
íc'eK ::epviselöi fen ! 
:arror'áK meg tiszt- 1 
>:> ",a I-rnatenne- I
dr 7Y,. mir I játszódik ie

Felelős szerkesztő: DR. MARTON ERNŐ 
Kiadó: KADLVfA R.-T.

SZÍNHÁZ - 'művészet
Ferenczy György daíjátéka az Andrássy-

uti színházban. Budapestről jelentik : Az An- 
drássy-uti színház igazgatósága elfogadta el­
adásra Ferenezy Györgynek, a fiatal kolozsvári 
írónak „Zenélő óra“ cimü egyfelvonásos dal- 
játékát.. A darab kísérő zenéje Molnár Mihály­
iak, a budapesti kabarészinpadok legjobb 
nevű zeneszerzőjének, kiválóan sikerült szer­
zeménye. Ferennzy György pcétikus szövegé­
ben, hangulatos Biedermayer-töriéneteket dol­
gozott fel, — amely egy német kis városban

ELSŐ NAGYSZEBENI KÓSER SZALÁMI, 
FÜSTÖLTHUS ÉS KONZERVGYÁR

Kérjük tiszteit vevőinket, hogy 
további becses megbízásaik­
kal felkeresni szíveskedjenek. 

Naponként friss áru, melyeket 
azonnal a legolcsóbb árakon szállítunk. 

Naponkénti postai és vasúti szétküldés I

mom
gummitam»

nár helye 
ín dr. Leucuta ta: 
í- jo-- : zottság elő 
k-r -portszövet 

. *kos szava

Heti műsor:

Inc.
k ■ dr, Mitter i
i ; r-an Guth Ar- 1 
- és Getha

nők dr. TaL2.it j
porcán. ir. Somodv | 

is Lucián.
lók bú- íu Adrian, 
Osztottak meg Sm- 

tiavu. Grosavescu, '
dr. Siartau, pót-

Ihangulag dr. Morar 
és Pop Jo&nt vá- i 

lennisz-. box- és bír- :
megs. ervezesére bi- 

6g dr. Erős Vilmos 
lü; \ j*: O: elségéhez

Kedd: Gyurkovite lányok. (Bérietszünetb«*. E*aám 
belyárakkaL)

fzerda: A Remény, (Rendes hely&rakkai. N»m bérlet 
98. szám.)

Csütörtök: Hegyek alján. (Opera-helyárakkül. Premier 
bérlet 38. szám. Előadás kezdetén & nézőtérre 
vehető ajtókat bezárják.)

Fentek; És Pippa tanooL ^Először. Irodalmi mimkáa- 
bérlet 5. szám. Premierr helvárakkal)

Szombat d.a. 3-kor : A morfium. (Újdonság, 7-edsser 
Olcsó helvárakkaL)

Szombat este fikor; Hegyek Alján, (Másodssar. 
kédyár&kkal. Nap! bérlet 9$. szám. CL S3 
kezdetén a uéaőtérre vezető ajtókat feesárják.) 

fcomaat «et» 10 és fél órakor: Tavasz ébredése. S-od- 
3B»r. Rendes helyár&kTr&l)

Yaaámec d. u. 8 órakon János vitéz, (Olcsó helyárakkri) 
vásárnálI *»ta f-kor: Gyuxkovios lányok. (Prezniar 

heiyáxakkaL Napi bérlet 100 szám A] 
v 10 és fél órakor: Hazudik a muaeikaszd. 
perett-'BjdQnri#, 8-ftdszor. Rendes helvárakkaL) 

Hétfő. fM Pippa táncol. (Másodszor. Randes 'haíyárstk- 
ki-J. Napi bár let 101 •‘szám, B.)

* Központi Télikert Barossia Bjcmson Ccw-Boj 
tiwport.
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Síi TESTY. I
Kézmiiáru nagykereskedése 
Cluj, Piafa Mihat Viteazu!
(voít Széchenyi-tér) 14. sz.

Engros eladás!
*£*■***<« »o

iro nfiDÄr^ Szalámit postán i $
utánvét mellett pontosan szállít '

BíbIíIe Píü szalÉiigjára

cu

Cluj, Pieta M. Viteazul (Széchenyi-tér) 39 sz. ^ 
^ TeL 12-60. Árjegyzék és -y-- kívánatra ingyen £
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ErsdefaiS

HDB TP

Sport Ä Áruház
ipodi hifi és SsOtötf-siSnOgyii» Isnlieta 
Kötött kabátok, svetterek, 
kötött ruhák, harisnya és 
keztyii eredeti gyári árban 
ooo kapható o o o

[CLUJ, Wesselényi-utca 16. szám í

UJ I Ü WE® ÜZLET UJ i
Á helybeli és vidéki vásáríó-

1448 közönség szíves figyelmébe I 7J8

A u& fi' Je s> RmeSoií y
a voít Ausländer Testvérek |Í 
cég társtulajdonosa üveg, por- $5* 
cellán és íámpaüzíctét meg- w 
nyitotta Cluj, Caíea Regele M 
Ferdinand 37 szám alatt M

%f6<=í/
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mények. B esti 
|r 25-én megtartott 
ezö eredményekkel

!. Az MTK nagy 
)rth és Braun vol- 
pBö osztályú bajnok- 
az MTK-tól.

)). A sáros talaj 
sapatnak. A kiesés 
"eua-.-al megszerezte 
au nagy feltűnést

y). A zöld -fehérek 
Inaifsoru Zuglóval

doc február 25-ón 
i8Ő mérkőzését a 

csapata; Pálffy 
bar ítéka tréning­

ez AAC február 
nelj - követ- 

Iornaverseny: 1.
I mind-
F- •• Kardverseny:
tar Uxind a

cs
az

^BpílúiO *

A szir.házi iroda hírei
Szerdán: A Remény. A R. U. R. ne^vodSk 

eJ6?,aásfl a kővatke-zö hétre marad, mert a B. bérlők, 
•^x.k * exerdai rtíőadfcst kapják, a R. v. B,4 spá? a 
eml»- aétea látták. Ehelyett szerdán este Hayvrmama 
grai aiózuM halásztragfédiuja, a Remény fog szerdán este 
sasarekerdltti a hirdetett B. bérletben.

Hejjjek alján és Pippa táncok KM ílassejkiMi 
tértexfX petmarje nesz ezen a héten a isseyar 
^Hegyek aljáa o, opera B’Albert Jenő viIárMrdrnunoku, 
&n.e.yr.»k oeűtörtökön este lesz a bemutató előadása és 
nauptiviann (jerhart csodaszép négyfelvonásos mese- 

I a-* Es Pippa táncol, amelyet pénteken este
-ogn.v somutatni. A Hegyek alján c. operának ts.xzm- 
jatoz. 7 órakor, a Pippa tíuaool ico;ej át-ika*k pediir 
uet.on este fél 8 órakor lasz a második előadása.

Gyurkovics lányok. Eereseg Ferenc báj 
«■ vcüsó életképe & Gyurkovite lányok abban ' 
ti,, iTyaálábon, tuaelyben most óriási sikerről eieve- 

teí, a jövő hét folyamán is kétezer kerül 
TT**®- * *a*e bérletsxftQ-etvec. és vaeániap este 7 
Wakor >«ade# sí&pi béxletbsn,
. , Éjjeli ^előadásekv Két előadás lesz «&en a 
9Aten. Szombaton lő &s fél órái kezdettel a Tavasz 
toreaeee fog hatodszor színre kerülni, vasárnap pedig 
atontéa 10 és .el órai kezdettel a Hazudik a muzsika­
szó a. mingmatOE uj operett-újdonságot atiiák nvol- 
^dteor. Mind a két éjjeli előadást rendes hekyárakka 
tartsak sieg. ___—..

Mozgók műsora:
Apollo mozgóban: kedden. Yaminchura gróf­

nő. Amerikád attrakció. Főszerepben: James Morrison. 
Szerda.-esütörtökön Á boldogság kunyhója. Amerikai 
Aetkep, A tiszte nemes romantika üdítő forrása buzog 
felénk e filmből.
v< ^ ^r^n?s mozgóban : kedden a Halálugrás. (Salto 
. ortaie.^ & bukaresti Apollo fihnvállalat * szenzációs 
artista-Mvanvossága! Szerda-csütörtök, A lelketlen 

, ®§r:aPo tár.-adalmi íUmszinmü. főszerepekben: 
a bűbájos Henny Porton és méltó partnere Johannes 
huemann.

, Egyetem mozgóban: kedden a Dorian fflm- 
ve-rarat rezunvül érdekes kalandos regénye: A titokza- 
£ 3 telefon. Irta és rendezte a nagyszerű filmszínész 

artista. Hány Kei Szei’da-csütortök-péntek, az 
Atlansc^íninvaLaiat pompás történelmi látványossága: 
Madame Recamíer.

Telefon 654. . _ L?- ,v
’e, »y Porcellán edéo^o»»1

^efenféíe poharak»
lámpaáruk

^y/ségben, legelőnyo»eo

Ausländer Lajosnál
Cluj, Pista M. Viteazul (Széchenyi-tér) 39 sz. |
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U24 Eladás!
Kölcsönintézet javitómitheiy |l ! h z 16 a | * », A í 
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Viszonteladók­
nak árkedvez­
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mely viUsnyerőre van 
berendezve, gyárt min- 
deansmü szalámi, kol­
bász, virsli és sonkaárut
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*^2” és árjegyzék kívánatra küldetik !|

I || !<j Naponta kapható frissen készült mindennemű i

1! I felvágottak és virsli1
: o o Ugyanott állandóan frissen vágott o o

■#5

*% . jr, J ^ -M» ÜÍI0lÍ£dJ'^3aGer^
TŰ í

3 Árjegyzék és

kívánatra ingeren

Árjegyzék és
5Efl

1 i

vri-p-7'.■J.á',7&czÁ iMJgmoa ^
férfid! ra tküiőffsiegssségek

és frissen szörf libazsír kapható
iigyáir R.-T.

Cluj, Hlalom-üfca 8.
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fj]
moá és füköirárugyárern uvegcsiszo$<
PÉCIIY ÉS TÁRSA 1 Kástít-‘1 kFsjet6 tefa4tet és bato'- • s|
ORADEA-MARE (NAGYVÁRAD), \ miVttfc ™^<° UjrafonCSOrOZáS C||

M\ STR. SAGUNA (KAPUCINUS-U) 20
%/&°

mennyiségben! Kérjen árajánlatot

Kötött, szövött és norinbergi áruk nagy-keres- 
m kedése Oradea-Mare—Nagyvárad, Nagypiac -tér

**ohőnShßFgoF, Spits & Go,
0
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APPÖH1RDETÉ SE K1
Apróhirdetések egyszeri közlési (Hja szavanként ! !pl _
í«a^t^5ab?,.betflveI szedett S3aval< 2 lei. i.es-kiscbb f"=rró 
hirdess dija - 10 szóig - 10 lei. Jeligés htrdetésekré 
semminemű felvilágosítást nem adunk' 4 beérte 'ó'n'*n 
latok heljd hlrdctéseknéi a kiadóhivatalban vehetőd át* 
vidékiek a kívánt cimi-e továbbittatnak. Erre a célri n 
■■irdetési dijon kivül 2 lel 60 báni béiyegkölts-ig fizetendő

darabos
rostált 
akna 
és apró

1

Keresek március else­
jére irodaszolgai állást.
Jó bizonyítvánnyal rendel­
kezem. Csákány-utca 16.

5207

Angolból, franciából, 
németből csoportoktatás és 
privátórák Calea Victoriei i 
16 sz. 5178 I

Ügyes zsidó tanulófiut • 
fizetéssel azonnal felvesz | 
a Safruth könyv- és papír- j 
kereskedés Cluj. 5183 |

Gazdák, kertészek, ker- 
tészkedők! Zittaui hagy­
mamag, .'sárga óriás, ga­
rantált fajtiszta, legjobb 
csiraképességü, kgja- 200 
Lei, nagyobb vételnél en­
gedmény, amig a készlet
^Ll6gIen min^eukl ki- 1 «». szooa, aonyna. eies- 
Svnete. és mindig ezen , kamra és üzlethelyiséggel 
tájhoz tog visszatérni. ; ni,,, „ i-naxJC ^ 
„Semina“ (Fleischmann 
Emil) Timisoara I, Strada |
Primariei 8. 5184 I

Egy intelligens 18 éves
izr. urileány, idnek 80.000 , 
lei hozománya van, házas- í 
ság céljából komoly, Intel- ' 
ligens fiatalemberrel leve­
lezne, Leveleket „Jövő 
boldogság“ jeiigere a ki- j 
adó továbbit. 5203 j

Egy két és féléves kis • 
gyermekem mellé keresek ’ p=^i 
egy perfekt német bonne-t. 
Magyarul tudó előnyben, j Sjfp 
Cím : Grosz, Kudzsir. 5205 ! Jm.

Keresel; bérbe kisebb J 
gyümölcsöst aHázsongárd- 1 yjr 
ban vagy a Békásban, JÉir- Cjf- 
tekezhetni dr, Carninisan ° ‘' 
és Erszényes ügyvédi iro-

Sli 85®
eredeti bányaárban — promot szállít

RÚZSA & FEHÉR_____
•arjV-v,*—^ a- Urikány-Zsil völgyi Kőszénbánya R.-társ.* _ . »■■■■■■
m B.uiát és Dólerdély kizárólagos képviselete 1F&SOftt

áglenesen Hotel Ferdinand Interurban telefon No. 41

f

f

vJuTRÉSZI SS TEL. intebz> i

<%ZERARUOZ\ *1
nT Alf

H Sürgönyeim JUVAEBE Cluj
HBM*

c; ijis/.cuvus ugyvem iro- i iäki h« ^«uguuvum JUVAEE-jcj uíuj r <x ji_j| : 
dójában sír. Regina Maria ^ Cluj, Strada Xenophon (volt Szannnn-uirr-)
-p”-",,——T7------Ekszerárugyar és nagykereskedés JL j

Lgy hazastelek eladó /sós

1374’säk,
sinog, Ponyva

Haví:s Dezső Timisoara.

Egy házastelek eladó 
két szoba, konyha, élés­
kamra m íö t , a^nAi í •V

p$(9

Más foglalkozású lakó­
társat keres szigorló or­
vos. 5201

Reklám- és alkalmi

ojkpaeasfczio-
nista festőművész Timi­
soara, Fürdö-u. 9. 5203

1368
VESZ; legmagasabb VÁLLAL; mindennemű 
áioan mindennemű brilliáns munkát, ja-

tu-any és ezüstöt vitást és alakítást

CORON BLUE (kékitő 
kocka), kékitő illatos, 
tinta, párna, festék, ka- 

iaplakk minden színben, padlósárgitú, 
garantált minőség, legolcsóbb ár. 

Telegram : „LUXOR“ Cluj 
Telefon 12—97 sz.

,LUXOR* 139,
VEGYÉSZETI GYÁR CLUj

Engross engedmény

I Gyárt es elad mindennemű ékszerárukat éíí 
lakatokat tervez \ jK, t 7, . f . ^

jchlossar eipresszio- | v esnoki műterem, rogászati arany és
forrasztó. Arany és ezüst huzalok és »te 

v, lemezek. Csak viszonteladók részére ! f '

I BÍS<*HMHa§rHíO{HKi*HHh*2í

IP III PC
tX £ • 2 k u x

B W I®'

Cukorka és 
csokoládé raktár

Lusztig és Nussbächer 
Calea Regele Ferdinand 31. sz. 

Szállítunk póstán, 
utánvét mellett. 1439

CÍ§!ÖÍJÍÉSÍ legolcsóbban készít JfljjíjjJ 

Strada Regala 12a. (volt Majális-utca). 1316

KuaaiE£:z6íaE®2ö)frí4". 7»whwmb

gyér me k- 
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modelljeinek
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Viszonteladóknak 
előnyárak !

Societatea ^
_ Anonimé peníru 
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Byermrii-^csifc.
BABY

kelengyék,

rrtrafril!
Gyári árak!

1456 Lloyd 1208
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Vidékre
gyermek-kocsi- 

árjegyzék díjtalanul

11
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Stickstoff­
dünger índus-
■Tie Akt.-Gesellschaft

rágyaipar Részvénytársaság

electrica

|rH>SiBh-
,IS<H-í —H»íS í 
I
SI<H-

I ~+°fS j
6$<h-j

I B< ♦*
R«a

Mártin (jud. Tárnává
„lAicá)

Lifereazä ín orice cantitäfi: 
Szállítanak minden mennyiségben: 

Liefern in jeder Quantität:

glCarbid. Calcium dan
-H>3i

vianai ■9 Oxigén
1 « fi*
a! •d-x5y<l < o,-iliiidC

iomac,
opirt de

* Diciosánmártin (Kisküküüő-m.)
a .ma 7om a- e, kudov.üala, R.-T. nyomása Cluj, st,. Baron L. Pop* (volt Ba^ay-utc.) »0 „im.

HIVATAL Éj
Cluj, Kolozi. _ 
L. Pop (Brass
Az „UJ KELÉI
Szerkesztőséj 
hivatal —
Zs. N. Sz.

A kéziratok 
szerkeszrőséi 
zendők. Kézirl 

adunk

VI. évfolyat

A
„Ki kel 

teladta eddi$ 
szélesebb köri! 
át.u Szavunk 
Tetszik, mert) 
mert mondoti 
suk ki belőle 
mereven és 
lizmns dokt 
doktrína és 
ban mindig 
helyesebben 
Anghelescu n 
mondott, nei 
kuiturténveke 
oktatás tágabl 
met kap, de 
kormánv uj 
decentralizácú

31 ind ez 
Ha a kormon 
a jobb móc 
Ínyünkre van 
üti agyon ug; 
több példát e 
a devizafelügi 
mint pénzüg} 
a bankokráci 
meg kell á 
ménnyel szén: 
demokráciát j 
kereskedelemi 
törik ezt a c 
devizakeresk 
néhány a k( 
adják át. vak 
kokráciát. Ne 
mókát, hogv 
múltjáért és i 
meg a korma 
csak a követi 
vetkezmények 
múltban mén 
vizakeresletne 
üzem, vagy k 
vagy eladni, 
önkényének, 
téve. Nagy. n 
törvényeit é- 
zació a kané.

A dev 
tiönnyeöbuj“.' 
másutt sem, a 
javítsák a zúl 
nánk bizonyo 
vánt, helyese! 
fogja megköz 
központok m 
mi jól emlék: 
áldatlan miik 
a legelsörangi 
marság és ka 
resztül erösza 
válságok újak 
hogy átvegye 
kamarák és j 
holott senki s 
szervek ugys 
dologról s a t. 
egy még nine 
S a kormány, 
gaszkodik eh 
kedelenhez é 
életbe is lép : 
zés. Nem váj"!


